HRITEAT
EQUILIBRIUM

EEE)

TH Theh o AT ok d1% 3T —

Aifqer wa TEmEtE gimaet § 9=
1 TIfdes Yhfa &1 T o
Aifqer Te qEmEe gfmast & 9=
& o0 i = T Toh;

qqT T o STFTATON vl 31T
Tm'_{ﬂa%")[;

frdt < T etfafwen & foau 9=
WWWW,

K, T K o #& oy wfid Y
Gohl;

Afqferen &1 ArmaEen i genfad
mﬁwﬁfwwﬁmw

wﬂﬁwmvﬁﬁmwwﬁ
o SR T TIUT i T A &R
T afihd T Hohil;

A del &Rl o gmed &l wen
3ok AT TRl o ®9 H WY
b,

Y U A U 1 Figdl
T 3T i T 1 FeRan &1 =men
T Hohl;
m@ﬁm:ﬂmﬁwmmpH
Thol o B9 H JUH T Fohl;

S oh 3TEH U9 SHeh] 3T el &R
% 9 H Il gfgw &1 auiE w
b,

S s PAwA (K,
pK,, ¥ fa= =T weh;
Wﬁmaﬁmﬂﬁww

J

memﬁmw
peall

T 7

I Sifeeh T qAteReiE gismst § wEEt wr wewEyl 2
3N — TR el § HHURE! deh O, o uReed ud oo |
0, STUEH qe TR o T WE 1 U o et 21 g
YHR CO 3T qeM SHielfed o W& " CO i fauredar &
0T Sl B

S foret 92 U § U g9 aifoad Biar ©, a1 S=4 TGS e
Al 319] 5 i Tde W a1 e § el S © q°1 e Sl ok
39 59 1 Hdg Y THUS AT Jrawen ¥ 59 yaeen ¥ garfed @l
S &1 39 YN 59 TS a1 o HeH ek TS 9 €fyd @1 S
2, Toren IRoTHE®Y g 1 g W Tk iy arsq-ge Sc el
1 59 STe 1 AT YR € Sl 8, qel STt okl S-S sg el
2 ol sia § feer & S 21 e feafa § 59 weq € f fem
(System) H TreEeRen Tiftd e T €1 w@fy T8 9 wifaw T
2 M 5o 1 ag W 5o TS oI o oY e fwArehe B @
21 3 YR HIEEE W Ao w1 g HEAH-9L o e g1 Sl 2
70 9 YR A S @

H,O (59) = H,0 (ar™)

Tl < a1 T 39 9 ) <9id ¢ TR Al feemeti o wiwand
HU-T1Y Bt & qen Sfafmaen] Td Scre) o |rerere X fsr i
‘T Ty’ wed §1 Hifdew YeHl qen TertTes stfafwmenst <A o
HrererEe Tfyd B Sehdl g1 SATafsHa w1 el s1efen He g SHeh!
i T i afifefaa @ frdt e 21 S fier 9 W T
d¢ U H i foFa oL o ScuE S ©, ol S Eigdl
-+ w7 Tl S @ qo SRl ki Wil St Tl B fhg Fw
T IeaTq 7 @ Akl o wigo ¥ oIk T & Sl ok qisor o
aﬁéqﬁaﬁqm%@ﬁﬁarﬁrﬁmﬁmwmynamic
Equilibrium) fid € STl @ qe 370 e gy At i
T A B S B OSH RO 39 ofereen W stfufsma-fasor o
Iufterd fafim weshl & di50 | 18 ufedd 781 8 21 39 STER
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R o wrEen wgen 9w fea eifafwen gof @
TR T, THE AR Atafmae o Fefttad 3
S A e A
() vog uuE ¥ 9 ifafwand et €, S e gof
Bl ST & qen SATafwaen] 1 |igd T @ St
Bl o rfafmeret § i srfafsmeshl w1 |
3l A B S § T SR ThiEen g4 gh
g &l el 2
(i) fedfar o & 9 erfufmand omdt €, fomd =ga
FH HET W IAE 99 B qe HrEee W
sifferarrl o1 sifirerdt T STafafdd @ e 2|
(i) g TE § S rfufmane w1 @ v #, i
sfufsraerl T IR T Wgal wrER |
o AT B
Qe W AfHfH fhe wn qen ol e §
T& ITH Ui afftufml Se-—sifafeasl &
Higdr, 919 a7fe) T R w81 ST qen e
Y uftereq uftferfaat (Operational Conditions) bl
TRAHIHTOT (Optimize) A1 dgd Hewelqul el ¢,
ek TTETeEel 1 3[ehTd 3fed 3 i fem o =l
TG THe ¥ 89 Hifaes den TaEfie YHe | |9 %
FO TWEEU TRl oh WY-WY Sod faes o
sl & e, fo smaftes @ wed ©, & of
wfmfaa s
7.1 Hifeer UeRHl ® wrEITReT
iferer TRl o STeTEA g W | fRd fem
o AT ! =S TE THL S Fehell &1 TTeree
YA YshH (Phase Transformation Processes)
7ok glafea S €)1 seeiond—
I — EC
T — T
o T\

7.1.1 STH-T ATRATIEAT

{U’rﬁﬁmﬁ%ﬂ (Insulated) WW'&T@@%@
T (I8 O 8T T Teren o W usre ue ufEs o
o 1 fafa T e ) 273 K den agHedE
e T ErEEE | B 81 U8 e e siferer
! < 81 B9 F81 <@d § o wma o wy-wie 9t
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T STl o SAHHI ol IS TIede T8l eidl € aen
flor Tea ©, W wreeEen Wit 7€ 21 9% TS S
o e areft oft i wfdfemand gt 21 <9 <l & e
I G THTH ITH GHITE &1 S € 9o 5k o b
0] 5o g H ¥l W 21 o U St o SeaqHi
% e wReH T B 2, FifE T # ah
H 5 H TG0 i & q1 5T § a% § TR
I W 273 K 3R Tk IHeA 6 W e Bl 2l

Ig W § o 9% e 51 shal fRet foreiy g
Td T R & G § 2 € argused g™ W
forelt ¥Tg, waTel ok forg & o, fewe o\ e 7|
Wy wrETeRen ¥ gt €, uerd @ uee
Tk a1 ‘AT Tedieh’ hgetrdr 1 78 fem™ TE
o WY oheel eT-| € uREfid il €1 39 YR I8
frerra Tifaer wreEeEen § gl €1 gEd fefeted
firerd ared B ® —
@) 3 foeht wfwrard wa-wy 2@ 2
() S wfmad wHE R 9 B ) sed o T o
%1 g e &l 7l

7.1.2 SA-dT] QETGERT

39 99 o f=fafaa @ o oy 9 g@sn =
Hehdl 1 Th U SR 1 Ao, Ted a0 @ &1
(TR , i ek i (31 ) o YREY sied
¥ Wi 3d | A | T o @ @ U few o
fosteft Shfeaan TiRge (a1 BiehRy dereiemss)
ST STASI TR Sl i o H F H
@A Sl &1 3ok U9 S i STel fehte
o S 21 e 1 Teh T 2gehl IEH Serdred
T o T (A1 U €hen) i iy v e e 2
AR 1 @A W Idl el © o 9 9Hd 9
THHT T 9o | IR R-oR oear @ SR fad: fer
B S §, rufq Sie H I vedl wgar € SN f
fEer 81 a1 81 9= T | ford T S/ 1 S ot
%9 8 S © (Fo 7.1) | IR & sifeg o Srerarsy e
Bt & = oSt & Tkt 2, fohd ST Sl w1 oo
B O Tefig e # Sel- st & Seer oh R0l
AT-Te &G STl 8, qe AT B o & feer Tt B
TG o Y- T H1 G- § HA € o B
e G T B Sl @l G- e B 2
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I,
[,

frolea Sfeaaw wiNEs

farT 7.1: ReR @9 W 5Io7 T ArA1EET HT AS7-376 JT9T

T dId I8 €, o S9-S9 S o erujst i g
eftg areren | a5 oI ®, 98- T steeen 9§
ST o STUSTl i Fa-3Towel H oA hi ST HIRATerel
TNfid e T et Wl 71 ST
HrHAerEe] T A0 S W s HEAA I
H,0 (¥d) —= H,0 (ar)

greeEe § S-STufst g 3o <4 fRdt KU
19 W R TEdl €, 39 el o Wi A <, (A1 S
HT AA-E) Fed 1 KT HT G-I A F
Tl 81 9% 7€ WA Hieret eehleial, e e $eR
o G el ST, A I8 Ufkd Bl © TR g 9
arq-gre fafg=1 Bid €1 STUeiehd S=d a1 g[e arell
59 eIk aTTElict BT © TS SHRl FEOMiR FH
g 1

Afg dF arE-TaE | THREH, Tfe Tohieia ud
S H Y% H1 1 mL agAed | Gell @l S qel
T YA I TH TWH FW H 3 gdl o fm-fm
ST ok T1Y ST ST df 89 I8 W o 37 @edt
TR o %o T qUT STSHRIOT B S 21 gof S B
T (i) 9 I Yohid, (ii) S b1 TET AT (iii) 9T T
3Rk a1 B @ 9= TG & agHed § ga @
ST €1l SIS Wi SR al EeR et €, wg o o
0] W o P A W hel W F| ;AT W
FI- ST § HeH k1 < A HT Y HT B T
79 IROTHEEY Tl 59 S1foqd &1 S 21 98 T
gl R 1 ST 21 Gl Feh | e w1
T BT Hore e 2

o2 U W Sl T Sel-a1 ek agHeed g
(1.013 bar) @1 100°C a9 R G feafa & 2
1.013 bar ¥@ R Sl sl GH FI2H% 100°C B

W fom

o few ° W&

frdl ¥ 59 o fau ©% agHed™ @ (1.013
bar) R 98 M, TR 5a TS ey AreEn ¥ ),
‘5ol 1 W YIS e | IF T FaAIH
IHeAd @ R TR Hdr ] 98 W ok =A@
(@arg) W o 99 e 21 eferes S=aY W ga @
FEYATH Tl B

7.1.3 BME-aT9 QTEITSET

319 79 U8 Frepml W foam 3, ST 39 arsy stawen
¥ Sedufad e €1 9% g9 AREH ® T 5% I o
W, A FS GO GTAR T S A R S |
A GG S WY-T1e T 1 frorar A g gl 81wy
S THA UL T 1 e R g St 81 59 feufa
A gregreen wnfad g W 1 ST: 3 SR
FeUIfd Tl TS ared et € den e
TH ®Y § I S R T —
I, (39) —= 1, (ar™)
TH WohR o W o 3 SEEA B
3!7{{(_0‘3!'9) = S (F™)
NH,CI (3¥) —— NH,CI (aT™9)

7.4 39 U 39 AUGT TG ®t o9
waet |

ol | 3|

TH AT 99 § TE WA € foh XU T 5o 1 T
Tafeera o o W= A R eaut 91 =i i U i
A & Serd €1 A1 BH S g 0 S =9 S|
3R 39 ST Y, dl =it o feheed gern 8 s R
A W fRu T foerm o afg oI sifuss faea = T
W, ar Q’@[ faerem i ‘11?[‘?[ faer@H, (Saturated)
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ed 21 facia 1 faciaar am w fask ot 21 ggw
oo o S1uel w1 319 steeen Ue foor & foeed
UL o e Tiaes e B

=+ (Fre) —— = (3

T e H,

= o He T X = ! oh fREead &l &L

fednifaeaargea = %1 Tera ¥ W <
e IR 1 Tk Yepfd i g foman w1 9t
%ﬂi‘f@'ﬂﬁm (Non-radioactive) Eﬁ’—ﬁQEF'TH
foeem o Weanifaedaar Joa =i+t =1 & 461 e <,
@ FO T 9% 7Y I faerad ud S =, foad
IR H feanfaead gaa =+ o A9 T8 o, fhg
Rl i TMiaeh Jehid o HRoT eAfaadrr
T feanfoeaaE= =i o st w1 faftem gEf
Werenai | € 81 e Fedfaed we feanfamamg
<t Ut 1 STU d9 qoh Sedl Wl €, 9 qh I8
T feR 7F a% T& wge S
gat ¥
e Giel-a1eX 1 didel @il STl 2, d 389 Telt g2
e SRATFEEE T H P HET dSi W el
oo ot 21 f9 <9 R S | w1 SRR
%1 T faeigar & R TE g 21 feer 99w <
W g & et gt U 59 | ol ervpst & <t
reTeE TId @l Bl SSeung -

co, (W) —— co, (fo=ra" #)

T e B o FREER B e o ER,
“ferdlt a0 WX & Uk g WA oF faomas W el
@ W &t e faemae % W W % I
FUEUT gl 217 99 9gd % WU-Gie g8 qe
el ST €1 CO, T i TieT-ae’ &1 aiet | sifereh
T R HAw R T 39 9 W T % §gd A
3] 59 ® foelg 2 W €1 99 € diqel @iefl S 2
I8 & I ok 59 HT g W @ ST=EES H & Sl
2, T 5ot & Heit g8 e SEeiemEe Mt
= argHeda @ W TS TEEER hi R SRR
Bl ©1 9 Wiel-a1et 1 9 didel Hl T qHA T
gl W go sig & W, @ 3E 9w 9l |
IEETGAS il

Tg WH ®9 Y FHE S Gehl © foh—
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() 3B = 3, IrAEE & AU aHedd {9 T
(1.013 bar) T & a9 (i) TH Bl ¢,
SRR <A gt o S €1 Ak afee 9@
o &1 fafa F @, @ S yeenst ok
T e B 2

() 9™ = Z4, grraEen o fau fed fHfyea am
W A< fEer e 2l

(i) S H 39 hI Formeierar o fog feet ffeem
T W FA § S w1 foetgar HivE Bt 2l

(v) g9 H 719 & faciad g9 & W 19 & <@
(Higdr) o FHEA Bl 2
= el &1 | R 7.1 ¥ e e -

Rl 7,1 wifae wrETERen w o favand

WeRd Tremd
=™ e a9 | p,,, fer
H,0 () = H,0 (g = 2
39 =7za TeeR T@ W e fy=Ea
H,0 (s) = H,0 () I 2
faem (3m) = faea | fooram o faoa =+t @igan

(faerm) | fafvea @ ™ feer B 21
= (W) = =+
(faem=m)
T (@ = T (aq) [ (aq)]/[T¥ (9)]
fafvaa @ W feer g 2
CO, (g =CO, (ag) |ICO, (ag)l/[CO, (g)]
fafved a9 w fer g 2
7.1.5  oifeaes Ushdl § WIETEEAT o QIHT

SR
S ifceh Tehdl § Gt FHepm-areee o 9
sferen frefafed B
(1) fafs=a a9 W e s (Closed System)
o & e q9d 2
(i) GrETEEN W S foedt stfafwand aer 9 9
Bt &1 3 Tifeen, fohq Tl srawen Bt 2
(i) Frerm o gt AR e qor-u fier B 2
(v) & el sdifde wwm o wremaeen i 8@
St ©, df "Roft 7.1 | aftd Aadel o 9 fed
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Tw w1 9 [fved v w fer gm aftla
qreIaEe H1 Yg9H Bl

v) TR oft gag o1 afeEt o 9 Te i @ fw
YR q% UEeH o gd odifas whd g
o a3 §g g 2

7.2 TEEh TehAl H ATRTSEAT-TTdh

|
I e € o <1 g1 € & o9 frm ¥ ) 9
el TR Sfafmand siqa: arreen ) fefa o
e Wt €1 3 rfafewarnd off sifim qen wdta faemet
o T B Gehdl &1 S& A T gdig sifafmae o
X HAM B S 7, @ STRTRNERT qe Scra) 1 |igard
feeR el €1 T8 THEH W i Srewen @1 U
Tifaer ArETaRe 3w Atuferan (e i S
¥ 99t 9 ©) qen wdtg stfafewan (e s go
AT § o€ S ©) U THerrt So =it 81 28
Tz o fau v fAfafea Soraeia sfafean =
foar &% (fox 7.2)-

A+B=C+D

g didd oF 91y AfYERenl (A 9 B) i
Higdl Fedl © 91 IRl (C 941 D) 1 F=a 2l 2
a1 srfafswan 1 < S Sl § SR ydtg sAfufswen
%1 T el Sl &1 Herewy Tk UE feerfa et €,
el ST SAfAfsmanet S ST wHE 81 W ¢ feerfa
o fepm o HrereEe Titd B Sl 21 FE] S
C T D o = AR Huert off WIed bl ST Gehell
2§ 9 fordlt off foen § 59 e w1 e
I 2 A+B=C+D T C+D=A+B

C 3#AYdl D

qigar —>

A A9l B

THY —> eI

fa 7.2 : garEfis gy 51 g

W fom

ger-fafy grr emif=n o gyevor o qEEtie
Il 1 ek Fehfd bl <A1 ST Hehell €1 TR
q I=9 A9 qAT @ W SRS 0 SRR i
faftm A wEnew o @y eAfafeen s Fafia
AT W SHIAT T HET J1d il THh SR W
I AfufRan H 29 SEAES AU eSS i
Higdl T 1 o 7.4 <zitan € T w Tfvea w9
o 9% FS ATRReR] o W WA W A W H
5o TS 090 1 Hued o'l 9 Wl 2| fHE o
Here w1 TEtal 5@ 1 o1 Hohd <dt € fob wremereen
Tt &1 T €1 AR Y e Yehid i wHEH o
fow smifTen &1 GYeul 3R wiE-wid URiaE
Rferfa (S i <@ v am W), fohg H, 1
e D, (Deuterium) e =1 7211 H, 1 D,
Y ffeRan A W GrmeEel W AN e
sAfafsman-fagmor wra et 7, g sifufean-fago o
H, T NH, % T W F59: D, T ND, HISR &
| TrerarEen Tofad B o o1g I g (e H,,
N,, NH, @2 D,, N,, ND, B[ &) 1 379 # foemh?
F9 g % fau sig @ € 9= § 9 fagw @
PO T W Al wetar ® T it w1 |igd
sraftefdd &t 2l

BTeiiter St 39 s o1 fageiyor oM St
(Mass Spectrometer) g E IS | % ql E'{Tﬁ
edifemge fafi smif@n 319 (NH,, NH,D, NHD,
T ND,) T8 SEelEgeH 317 (H,, HD d# D,) 1Y
S &1 394 Te Tt feherar @ foh @memereen & o5
off fiygor o 1fim we gy sifafsrand Bid @ o I
U § H 91 D TAV[S &1 SHH (Scram-
bling) A1 dl 8| WreAmeRe Tiiid eF o a8 7%
srfferan TaTe B St ®, i 39 YRR o1 fagor W
B H9a e Bl

A o HyAuu | THERnfaeh (Deuterium)
o YA 4 € T Bl § T vqrafe sifufsmare o
Tk qreEEeeT Ty g W S T gty sifufmarsi
F1 < GHMA Bl & a7 39 HE0 & gueT d FE
guTe gRad 7&1 siar 8

qreamaEe I faenet gR wenfad 1 S Wehdl
¥, T’ H,(g) T N,(g) 1 Ifafshan Tkt NH,(g)
el bl ST A1 NH,(g) =1 s et N,(g) o
H,(g) 9= T ST
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Tfdeh ATETEET-BME o T Tk Y=

iferer = TR SRS W e i Yt geHw ek gl ¢ el guetenl o ¥En gr
9 q24 1 YRSt feman ST wehar 21 fohg fereht feramem <1 wamTemen ® 59 WS S Hed @ ) Frefatea
TN Yok $E A T 5-6 TRIEl & THe i AEH 9 @ S ekl © —

100 mL % < 799 faferet (faX 1 qen 2 feran e1) Td 30 cm et sig w1 & Jferar <fifsw) afemi =
G A HHA B Eehdl © A1 ST 3 U 5 mm q% [ 8 Hehdl 21 WA faferei-1 o end 9 o wie
A (S H IR WHTE F T e S/eiehi UNF Sa a1d) 99 ¢ qen fafeet-2 &1 el W@ 2
faferet-1 & Tk oft deon faferet-2 & god et T € faferet-1 areft Tt & Sudt fox &1 el @ o H
Td 35U e T H R T S w6 faferet-2 ® o) fafet2 # @l el @1 wE S gu s whR
fafarer-2 @ faftet-1 o S woriafia &3l 39 TR A1 Afel &1 Geraar 9 fafe-1 9 fafae2 § @
fafaret-2 4 fuferet-1 o Ui e aR-a) q9 e TMidRa w0 &1 ST qe <1 fafered | T Se o1 &1
TE & S|

I 37 < Faferey § OiF foem &1 T ia T § R | &, @ 39 fafasd o ¥ ia o &) H o1&
g IRaca &l M| AfE 37 < faferex | WA Sal o &R 1 g9 A ATTHRb] T SRl o |E0T o &9
T 3@ q 59 i Uhd © 1 I UihAT 39 UIhaT 1 ek Thid I AT il &, S T4 STt o1 &R <l
TR W oA S T 21 A T 39 g 1 fafis crderelt <) Ao w5 werEd 9 <o, 9 59 28 fE e
T fafared o ¥ sfa o @R fe g1 39 < fafeed 5 U9 o o TR H AR e o &t Aol o sro
Bl B

=¥ = 7 TR

(=) (@)

fer 7.3 7faes qreareaeer &1 95917 (F) RIS 7L (&) Sifaq sraeer
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\\SISSIK;M'I (STfeR )

HeR digar  —>

SRS (A RH)

i SR

g —>

fo 7.4: sfafEar N, (g) + 3H, (g) = 2NH, (g) #7
GrTEE] 1 &g
N,(g@) + 3H,(@) = 2NH,(g)
2NH,(g) = N,(g) + 3H,(g)
TH YRR B AR H,(g) + [,(g) = 2HI(g)
W o Y1 Al B0 H, T 1, o SeR-ae IR
igo 9§ sifafwan 3& &L, @ Afafsran s1fim feen o
SRR BFM H, T 1, %1 HiEdl %7 8 o0 8 T HI
1 HISA & TN, Sd dh Areeel ¥ | @l
S (o= 7.5)1 PR 89 HI 9§ IE & AR o
foadta feom o g9 <, A1 HI 1 9igal &9 gH T
Tl H, TS 1, 1 HWigd q9 q d@dl w1 T
qrererEer TAya 7 7 Se (o 7.5)1

HI

gigar —>

HI

gy ——-> HHETeET <— gHg

faT 7.5: H,(g) + (g) = 2HI(g) 34fehar & Tarf%
qrerEEe o ot feom @ wifyd g gwdl 8l

W fom

g fafvea sTaaT & H T 1 oF TEmst &
Fd H&N FE B, A 9% TH Ys SATRHGI o
AR JE A, T S SURI § T8 AR
frgor e g 2

7.3 WA ArETEen &t Haq qur
[reaeen feris
ATl B YRRl UE Il o Ay i un
g’ %ed 1 The o TH WM § 9= fage %
e & Heay § 3 Yl W g9 faur &3 T
= fagor | ifiyenTeni qen Sl ot Tisaed | o
ey ©? Ry Higaisl ° 9 Wigdied i ohd Jd
foan <1 Hedr 27 9 a9 o HEed & %9 9
FReE URafdd H Thd 22 i sfie o syant
TEEE S — (H,, NH, T CaO) % Heeluw & fag
MEYTH Tl 1 Tuier ohg feren Srar 872
T 9 oh S o fau gw fr=fafaa s
IRt srfufsran W famm w3 —
A+B=C+D
T2l 39 Fdfera TR & A q91 B 1R
TE C 91 D IAE 21 3F Schuvi srfafmanet &
TR e oh YR W Afe o TEEERl ohel
Aferafaferam T (Cato Maximillian Guldberg)
Td et a1 (Peter Waage) = 91 1864 H fadriad
foon & foet fagor o wigaet & F=fafed
- GHIHOT GRI <A ST Tkl &
x - [ClD]

“ = [A][B] (7.1)
&l K 9 feeri € qen SR H ek
‘wre feeis oAweh’ HENl Bl 3 WIE-FHRTOT
H ‘g o Ut T @1 M’ (Law of Mass
Action]qﬁaﬁﬁél
AT T2 Asl g Ufauiiad Geial i =8 /@
W%mwﬁﬂmm (Sealed Vessel) | 731
K W T H, T T3 1, % o stfafma ) faem
Y| 39 fafonan o1 stezEe fafve grenfies aRfEfaa
o B: TE g R -
Hylg + L@ = 2HI(g
1 9 1 He 2 A
Ted WX (1,2, 3 91 4) T | IR ¥ S
e H e T H, TS T 1, 91 9E W
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ARl 7.2 URfYe U @R W H,, L, ©@ HI & wigad
TN | RTETeR FigdT /mol L QAT U¥ |igdr /mol L
[H2(g) ] [I2(g) ] [HI (g) ] [Hz2(g) ] [12(g) ] [HI (g) ]
1 2.4x102 | 1.38x 1072 0 1.14x10° | 0.12x 107 2.52 x 107
2 2.4x102 | 1.68 x 10? 0 0.92x 102 | 0.20x 107 2.96 x 10~
3 2.44 x 10° | 1.98 x 10” 0 0.77x 102 | 0.31x10° 3.34x 10
4 2.46 x 102 | 1.76 x 10” 0 0.92 x 10~ 0.22 x 10” 3.08 x 1072
5 0 0 3.04x 10° | 0.345 x 10> | 0.345 x 102 | 2.35x 10~
6 0 0 758 x 102 | 0.86x 102 | 0.86x 10° 5.86 x 107

BIEgoH Ud AEEH o faa-fim digo o iy fean
T F© §HI 9% 98 U H AL o T HT o
feer g1 T, stefq—greeen Tenfud 8 T o
YA (E. 5 e 6) ohael 16 HI dieht 9RY fhT )
9 YR faqda sifuferean ¥ wramemen wonfya gsl
greft 7.2 # 5 9t ®: W@ o stfee Ry e g
TAN-HE 1,2, 3 TE 4 ¥ T8 @1 S Gehel @
foh— stfuepd H, o HIct 1 & = Afehd 1, o Al
&I & = Y (3] HI o T &t T&T)
FAN-H@ 5 qA 6 W BH @ © fh—
[H, (@, = L],
HreeEel W 3hNeh Tg IR I Tigdl oh
e Helv TN & o o &0 &g Feamedi o faug
¥ 9= g 21 e U T gme oiee WoEd
foar -
[HI(g)],,
[H, (@), ][L®],
\ARUT 7.3 3TRTRRl o AT Wigar-Geelt Sisten

qrot 7.3 ¥ fU TT kel @l Ferd 9 Ak g
STYRRbT Td IR I ATATTE-HSAT Hl SR
ok H W, d@ 39 sk 1 g9 feer T&l, afew
fa-fim g (Sneh 7.3) 1 3k &0 fe=fataa =S
il

[HI@)],

[H, (@), |[L(@)],

g\ 9 for weft ©:, T o 98 oot feer

M & (S| greft 7.3 | fewman wn @) | 9e 2w
S g © foF 30 o | AYRRE T§ SR &
Higoi H S (Power) 1 WM o7l §, S THEfH
fafsren o TR o fod 3o TgHieR oI
UTeh (Stoichiometric Coefficients) &1 wrereEen §
TH & oF UM ] ErEEEe fefis’ wEl S @
qoM T K Vel BT SR S 81 39 WehR sAffsmen
H,(g) + () = 2HI(g) & oIy K, S3efq qremasen

(7.1)

H,(g) + L(g) = 2HI(g) feerier w1 3@ &9 ¥ fo@n s g
Hi(g)
. [HI(g)] [HI(g)]2 eq
YART-GEHT = cd c (7.2)
[Hy(@)]eq 2(@)eq | Hao@)leq [L(©)]eq Hz(g? o IQ(g) o ’ ‘
TR fEU T =S, Gigdl & Uik o ®9 F S
1 1840 46.4 . .
eq' o 7T B, o7 W e fon S R, ifn
2 1610 47.6 ' AT S
TE WA S € fF K oF oS o Wigal w1 6
3 1400 46.7 a8 o 5
4 1520 46.9 HIETERT WY | 81?[.2€'q ferad
5 1970 46.4 HI(g) s
6 790 46.4 © Hy(g) L(g) '
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Wk ¢ 3w € R K 1 W EiEm %
B mol L ¥ = feran e 21

few T faredt a0 W erfafmar-Sael 1 wigar e
SRR T Figdl o [UHES H1 ST FEer TEar
21 T Y THA Wigdl ofo i o fau Hferd
TEEH GHRT § ARl T IR oF ™
YHIHIOIEAT TN i STh! Hgdl & =ik o €9
o oqe o S 2

Y YhR Tk HHHT 39fRAT aA + bB = cC +
cD o fou arearen feris w1 f=fafed =9 9
= fora < o—

_[Cr [DF*
" [AFBP

(7.4)

afferan SaE (C o1 D) 319 qen iy
(A T B) B H B 81 Yook Eigel (SERone- [C),
[D] 3f) ! Hdfera eifuferen o TowieRoIHd
U TUT% o ©Idieh o &Y § e Rl Sl 2
SR- 4NH, + 50, () = 4NO(g) + 6H,0(g) iffsman
& foau gramewen feerie &1 89 3@ ®Y U e
T B
_[NOJ* [H,0F
¢ [NH,]*[0,P
ICICERSERE (Species) HT AIOR-FIgdl &l 32
TR ISk H THT TN Sl € AT =€ HAT Sl
2 for 3 wreeren wigad €| W@ o wgd SEvash
B, q9 d Hrmeeen el o e | yeeemd
(3w, 59 = T\) T fae S T
TH WA Sd OiF o5 94 €,
S— afg g erfafman gt Bt fRE s (Fac-
tor) ¥ TN &, @ AreAraEen feris & fou e
fored a9 =g gHfvaa s =fen i o8 =9 39
e &1 O e R

sAfafshan H,(g) + 1,(g) = 2HI(g) (7.5)
F TR SF hi 9 YR forEd T
HIP
x (7.6)

T H,I,]
@ wedta iR 2HI(g) = H,(g) + L(g) & faT
T ferie IHT A9 W 39 YR BHT—

L 11
Ke="mp ~x~ K, (7.7)
eH JohlY,
!
K. = K (7.8)

SR ITTITRAT ohT AT femier 1M
atfrfsran o ATk fierien o FeRA EieT 2
IR 1faferar =il 39 w9 ° fams ®

Yo Hy(g) + 2 1,(@) = HI(g (7.9)
TrETaEe feerie 1 7F g—
K= [HI] / [H)'[L]'? =x2=K*  (7.10)

9 YR IS TH FHIHIT 7.5 i n | TOT &Y,
a1 eAfafsa nH,(g) + nl(g) = 2nHI(g) I BF
T THeh HrEeR-feeiR 1 " K» B g
ool 1 Grolt 7.4 o G feRan T 2

ARUN 7.4 Ueh AU Schduite 1ffshar o Armesen

fearwiant Ua 3 TRt Wy

A6 THIGRTOT ATETEERIT
Teertien

aA+bB = cC+dD K

c

K =(1/K)

cC+dD = aA+bB

K = (K

7ET T8 A W@ AET i K 9 K, ik
T ot 2 €1 3afery Ie etavass © T dmer-steren
e 1 WM foad w93 Hqfad TE™tTe FHiH
&1 Seerd F
IO 7.1
500 K ® N, @1 H, ¥ NH, &M o <A
greaen # fmfafed digad g g
[N,] = 1.5 x 10> M, [H,] = 3.0 x10> M Tl
[NH,| = 1.2 x10 > M. Sr=iereen feerie & Mo

i)

T

SR N,(g) + 3H,(@) = 2NH,(g) & faT
g feelie 39 ®9 § for@n S 9ehdl 8—

naA+nbB = ncC +ndD




_ [ NH, (g)]z
[N, (g)][H, ()]

(1.2x102)
(1.5x10?)(3.0x10?)°
=0.106 x 10* = 1.06 x 10°

IR 7.2
800 K T fHfshal N,(g) + O,(g) = 2NO(g)
o fau g gigad frefafag -

N,=3.0 x 10°M, O, = 4.2 x 10°M
N NO = 2.8 x 10°M
sifafsran ok faT K, o1 W9 0 B2

&
sifaferan o for wr= feemis 39 Y&R foran s
kel &
[NO]
[N,][O,]
(2.8x10°M )’

) (3.0 X IO’SM)(4.2 < IO’SM) =0.622

c

2

K, =

7.4 QU QTR

fodt T fAe 9 w4t Ifeis T 3K T
T Wek § B €1 Sl o feau— T srfufsman
N,(g) + 3H,(g) = 2NH,(g) H e T 3]
geft g9 - § 2

H TR

CH,COOC,H, (aq) + H,O () = CH,COOH (aq)

+ C,H,OH (aq)
qel Fe®* (aq) + SCN(aq) = Fe(SCN)?* (aq)
aAfafeeanett ® |t AfyeRs qen I gHm
foera-green o € o190 B0 $ guin Afufmarst o
AT feid & aR | TRl
7.4.1 T Trepa ® wTewer feris (K)
T 31eft deh ARYRTReRl Td S o Hie” Hig o
®q H grameee fenid & oged fea © den =9
T K BN < ?1 i sifafwarst & fo
[reE fEeies i AT @ o ®9 ° YR T
arferen gleerse B
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TS T -THE (TFH-2) HI eI 39 9§
= W o—

pV = nRT
aq
n
= —RT
P \%

el <@ (p) 1 bar |, 79 &1 A0 H! Al w1
T 'n' g 3T, 'V i el (L) § qen a9 i

ehfeed (K) ® =a i W p=cRT(%=0) ERED

'R' &1 9 0.0831 bar L mol"'K! &l &1

S n/V %! 89 mol/L ¥ = & €, @ T8
g ‘¢’ g9 |1 ITa:

p=cRT

fEeR 99 R 719 1 <@ IHH WKV S HHIA
g ®, AUl p o [9] o/@: S Had &l
p= [T9] RT o &9 § *f feran s Gean 21

reereen | SR Hy(g) + L@ = 2HI(

[T
F e K i (@ ()]

2

_ (pHI)
F5 (o, )(m)

E:ﬁ%'; Pu = [Hl(g)] RT Py, = [Hz (g)] RT

(7.12)

aar py, = [12 (g)] RT

ESISL

o (pw __ [m(@T[RIT
" (P, )(p,) [H.(g)]RT.[L(g)]RT

_ e
[H, (g)][L(g)]

ST TR H K =K, § 1ol I wrareet
feorienl o oM =eR €, fohq o &AW T T €l R
R & fay — sfafea Ng + SH@ =
2NH, (@) H

(7.13)
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(P ) [NH (g [RT]
" (pu)(pe) [Na(g)]RT[H, ()] (RT)
_[NH, (9T [RT]’z _K, (RT)"
[N, (g)][H, (g)]
#iq K, = K, (RT) &l (7.14)

TG YHR Tk GHM T sifafswma
aA+bB = ¢cC+dD

K = (pz)(pg) _ [C]C [D]d (RT)(c+d)
’ (pz )(P;) [A]a [B]b (Rrr)(a+b)
= M(RT)(CM){;H[,)
[A] [B]
- iz—zi RT " K RT T (7.15)

78T Hqfem THEfTR R § An = [(FE
el % el # wen) (i s % He
F Hem)| 21 T TEwE € R K o s
THF T BT HH bar B WA 6T, Fifh & Hi
YIHITOTR S7ereell 1 bar ¢1 Teheh | 9 81 QA © Tk 1
pascal, Pa =1 Nm™2 q 1 bar = 105Pal

aret 7.5 | o At Afuiware o fo K
& T fgu T )

ARUN 7.5 W D AN TAThATT o AT

et K, & °e
arffsran /K K,

Na(g) + 3Ha(g) = 2NHs 298 6.8 x10°

400 41

500 3.6 x10”
2502(g) + O2(g) = 2S0s(g) 298 4.0 x10”*

500 2.5 x10"°

700 3.0 x10"
N2Os(g) = 2NOa(g) 298 0.98

400 47.9

500 1700

ECIREIERIE|

IETET 7.3
500 K ® PC,, PCl, 3R Cl, Grmeeen | § qen
Tisard wHer: 1.41 M, 1.59 M Td 1.59 M &l
#fafsea PCl, = PCl, + Cl, & UK, i
U HifS)

'
IR Afafsran o fau wmamewen fers 39
w9 T Yhe foha S Tehdl 2—

_[PeL ][] _(159)°

°© [PCL]  (1.41) =17

SR 7.4
79 Afafkan o faw 800 K W K, = 4.24 &
CO (9 +H,0 (g = CO, (g +H, (g
800 K W CO, Td H,, CO 1 H,0 & =
TR HIEATSA T TUET HISC, AR IRT H shaad
CO T H,O & Iufeerd Bl aen g &1 Figdl

0.1 M @I

&l

frefafea sifafsan o fau:

CO (g) + HyO (g) = CO, (g) + Hy(g)
TRT H

0.1M 0.1M 0) 0
g W
(0.1xM (0.1xM xM xM

W&l W R CO, T H,, ! W51 xmol L' 2l

31 9= Teertier i 39 YRR for@n ST Fehdl ©—

K,=x"/(0.1-%° = 4.24

X’ =4.24(0.01 + x° - 0.2x)

x> =0.0424 + 4.24x° - 0.848x

3.24x”- 0.848x + 0.0424 = 0

a=3.24,b=-0.848, c = 0.0424

T fgamd Tl & fau ax®+ bx + ¢ = 0,
(—b +vb% - 4ac)

2a
x= 0.848

X =




HTHATERIT

+,/(0.848)> 4(3.24)(0.0424)/(3.24 2)
x=(0.848+0.4118)/ 6.48
x, =(0.848-0.4118)/6.48 = 0.067
X,=(0.848 +0.4118)/6.48 =0.194
M 0.194 1 SUET 1 W1 Hehell €, TR
Higar | e 2
3q: HrEER W Higad A 7,
[CO,] = [H,] =x=0.067 M
[CO] = [H,0] =0.1 - 0.067 = 0.033 M

SETEI0T 7.5
39 99 2NOCl(g) = 2NO(g) + Cl,(g) =q
1069 K M R ¥ feqmish K 1 A 3.75 x
10° 81 39 qM W S sAfufsrn & fag K,
TUMAT SIS

'

B4 Sd § T

K, = K[RD™

I stfufsran o fom,
An=(2+1)-2=1
K,=3.75x10" (0.0831 x 1069)
K,=0.033

T foRter & U

Tl K | ferieid §99 Higol %1 mol L!
o 1 K, %1 A fehrerd wHa ik <19 F Pa,
kPa, bar 319l atm ¥ e {3 STl 21 36 YR
qreqTerEer feerich a1 Aeh Tisdl A1 € oF "6 T
IR 81 A WreTereen sieh oh 331 | Hdiehi
I B H WIiehl oF AN o seR il sifufswman
H,(g) + (@ = 2HI, K de1K, ¥ % A& &
gl N,O,(g) = 2NO, (g), K. 1 A& mol /L
T K, 1 A bar T

fg TR Rep] Td IR I YHIUR eTewe H
foar smu @ wremeen feeiwt &t fauEE
(Dimensionless) A & =ad 3 ¢ STTRNER]
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TS SCURT k! YHEIOTR Teen § Y[ TG T WHiieh
ETEN T bar B €1 39 ¥R 4 bar I« Wi
37X o |Ue | 4 bar/ lbar=43ﬁ?ﬂ%,$ﬁ
fomme €1 we forer o ferg wrfors stereen (C) 1
HieR oo @ e o7 Tisard &t o @rdet Ayt
St €1 TR w1 Aifehd W YA €8 WHITeR
sTaee W 3R I 81 TH R 39 WO ¥ K,
qo K, <1 fermeta it € fohg et enferes A
T ywTfoTen STerEen M o ROl THE € Hehl B

7.5 TaaarT QrETaeer

T 9 Al graeen arct e § wenfya arreren
1 * feromT TreeRen’ el Sl €1 S0 o fau-ush
9 9E H S@-9m Ud Sa-5d oh od eenfud
e * fawmi wreEeen’ B

H,0() = H,0(g)

TH STEEN W TR NG yEE den Ol s9
e €1 T TE 39 U 39k Gqw foerad & o
Tt wrereen ot fawmi wreaeen g1 Sh-

Ca(OH), (s) + (aq) = Ca?* (aq) + 20H (aqg)

foremi wrEensT # Sfiehdt IS 39 A IS
T4 90 o ) T arereen (s g S
3G 59 B) o HEAEEA-SASE I WS SR Sl
Tohdl €, il g 39 Td Yg 59 HT HeRk FK0
3t A R FAR 7 e, afek feer e 71 @
I BT W U a9l X A 9 o @,
[X(s)] TS [X(1)] % 9 R e B s fawda afk
X' 1 A TRt e e § agerdt @, @ [X(g)]
A [X(aq)] o TH ot S &1 7T 79 Th AIah T
TETIYUl faoHIT TERh Sreee shfcHad Hae
& qrdr faaeH w fear -
CaCO,(s) = CaO (s) + CO,(g (7.16)

ST FHIHOT ok MR R g fora gahd 8 T

K - [CaO(s)][CO,(g)]
‘ [CaCO;, (s)]

9k [CaCO,(s)] T [CaO(s)] TFI feer 21 zHfer
S srfufsran o fou wefiera reamewen feeris
K’ = [CO,(g)] (7.17)
T K, = Peo, (7.18)
T = B € & uw ffved @ W co,(g)
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&1 Tk fAf¥=a Wigdr =1 @ CaO(s) e CaCO,(s)
o WY wrEEE | @dl Bl WA S WO
e & #F 1100 K R CaCO,(s) T CaO (s) &
T FrEere W 3 CO, %1 T 2.0 x 10° Pa
2| ZHfaT Sulie sifufren o fora wrermeren s
T AH 39 YR -

K, = Peo, =2x10°Pa /10° Pa = 2.00

3 YRR Tohet, e AFISTRIES e oha
SHTaiTer o o= Tenfyq fami |remerEen (foret &
TS0 ¥ T ) THIRIOT —

Ni(s) +4 CO (gl = Ni(CO), (g

o wrereren e 1 A 39 w9 H for@n s 8-

K - [Ni(cg)J
[CO]

g M | o arereren wonfud g9 & foae g
werell w1 Sufefa smavas © (9t € ST " e
8l), Tohg 3Tk Ax01 A @, AreAeaee—feri® &
=isrh | 7Y g1 o1 wmr feafd o v 59 @ gs
3 hi GrETE-ferieh o e | T2t fer@n sar
HEIRIEx -

Ag,0 (s) + 2HNO, (aq) = 2AgNO, (aq) + H,0 (I
T e feeiss %1 7 39 w9 H forr s 8-

[AgNO, |
[HNO, |”

c

IR 7.6
sfafshan CO, (g) + C (s) = 2CO (g), o faT
1000 K W K, %1 AH 3.0 €1 ¥k R o
Pco,= 0.48 bar @ p_, = 0 bar & 1 s
YhTee 3qfeerd 81, A CO T CO, o |F W
YT SrE ST UM HifSTT)
&
3a srfafsan o fag—
I CO, T@ H FHHT x B qA—

CO, (@ +C(s) = 2CO(g
YRY H : 0.48 bar 0

wWEE fage

¥ T ¢ (0.48 —x)bar 2x bar

2
_ DPco
K, =—>

Pco,
K,=(2x)°/(0.48-x) = 3
4x” = 3(0.48 - x)

4% =1.44 - x
4x> +3x-1.44=0
a=4,b=3,c=-1.44

(—b ++b% - 4ac)

2a

X =

=[-8+ 32 - 4(4)(-1.44)]"/2 x 4
=(-3+5.66)/ 8
(Sfeh x 1 AF TS T B, 31d: 39 W
1 SN FX A B1)
x=2.66/8=0.33
e W AMRMH @l oF AF 39 TR THl—
P, =2x=2x0.33=0.66 bar

Pco, = 0.48 —-x=0.48 - 0.33 = 0.15 bar

7.6 TSR ek oF STHENT
qrerereer-feerieh o SIIEM W =R & ¥ 15
7Y 9ok fHfefaa Aewerqul el W e -

%, G- fieRid 1 e vl START e ®,
Ta S Reh] T ICGT i FIgdl TG W
feeR 71 Sy

@, greae-fagdis &1 gF A ReAl 9 SRl
1 R digar W e =& we 2

7 T 1AM TR ddfod HHIR g S
Tt fowen o fau ffeea am w= fafsre e
2, Sl A9 9o o WY aeerdl 2

H Iopd Afufean w1 armewen-ferd  eadt
sifuferan o ArTERe-feris o O &1 kA
Bl 2

T. fodt sifafran =1 armeee-feri® K 39 97
sifufsran o wreaeen fers ¥ dafud g @
STEeRT TRl ga sTfafshan o weteneor o foheft




HTHATERIT

B qUlich T TN AT A I W A el 7
319 &9 qrEe feris o sy W foer
FHT qA 3HRT FAN FAfafea fagst ¥ dafua et
o IW A H R
o TrTEReN- e o TR i Ferd 9 st
I HH T SATHE T

o 3fuferar &1 TSI =1 91 &1 WS
o  TREEAT-HIZUT Sl U] HEAT

7.6.1 3TFafeRar st THAT ST TTAT TN
- feeie @1 ofifeheh A ifyfeRan &t G
1 UM &, T T ST Aoyl & o e
feorier 9 =&Y adamar fo GreamaRen fFg 9y
T8I K, MK N R SRl 1 Higdn o g
B 2 (Hifer T areeen-feri® w19
(Numerator) § fer@n < %) SRIRERICarca Tl
TigAl o SR A eidl 8 (Fifh T8 =Hh & &
(Denominator) ¥ fer@l St %)I greaee feelis
K 1 349 9 3Rl 1 S=d Higdl &1 Oidd 21 g5
R K o1 71 | Sl o 71 | ol gwifan 21

A= Tt & weed 9 gefid Fefafea amm=
frm o 99 B

I} K, > 10° &, a1 I AMYHRS &I o o
S a1 AR K A HTR S §, @t sifafme
M quldl ok e Bt €1 Seretoned -

(%) 500 KT H, 71 O, 1 {f4fshan wrerereen g
feerish K, = 2.4 x 10™1
(") 300 K™ H,(g) + Cl(g) — 2HCI(g);
K.=4.0 x 10*
() 300 K W H,(g) + Br,(g) — 2HBr(g);
K.=5.4x 10"
e K, < 10°, AMhRE i g § 3= FH
B Ak K, 1 9 o709 7, @ sifafmar geie stawen
o & Hudl et 81 Frefafed SEel g a8 T 'l
S 8-
(%) 500 K W H,0 & H, a1 O, § foered &1
- feerish 9gd %H € K.=4.1 x 107
(@) 298 K | N,(g) + 0,(g) = 2NO(g);
K.=4.8x107""
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afk K, 10 ¥ 10° ®T W (Range) ¥ & ¢,
SR AU SATRTR IHT hT FEATT FHelrosieh Bidt
2| frefafed 3@ | famr @ w-

(%) 700 K W H, 71 I, ¥ HI 1 R K, =57.0 T

>m

Wﬁam| K,
rfafgwan HfeE 1(!)_3 ‘! 1(|J3 SIfafsran T quiar &
T et ¥ AR I EA 7

sy qen fararhersh—amT
e W SYfAREd §

forT 7.6 K, W i1 1 9a1 &1 (9 B3

(@) 3l TR T 1= sfafskan N,0, &1 NO, |
fome 2, e few 25°C WK, =4.64x 10°°,
S @ RH § IR T S o wre fasen §
N,O, @ NO, &I WIZA Harssiieh Bl 3
AR i fo= 7.7 ® gwitan w2

7.6.2 rfuferar st faom =1 =y
YRR W Sag] o foRdt stfufsman-fason & eafafsman
HI foon &1 gar o o o wreeawen feris @
IuE fepa S @1 gEen forg ww st wrTwe
(Reaction Quotient) 'Q' 1 TUMT {d T | HETEE
T o1 € e fufwan arwa & ot sfafsman
1 forelt oft feorfr 3 fere wfesnfim (ser @iz @ @
qen a7iferR T @ Q) R S W 21 et T
aAfaferan o fag
aA+bB=c¢cC+dD
(7.19)
Q. = [CI[D]* / [APF[B]® (7.20)
e Q. > K @, d Afufshan sfoenenl &l 3
i et (fauda stfafearn)
Rz @ < K &, i safferan Seamsf Y @ik swraf@
BT,
e @ = K @, sifafsran fsror qremeeen §
2l
H, o @Y I, ® T sfafen | faEr
T B
H,(g) + L(@ = 2HI(g
700 KR K_=57.0
A 6 B9 [H,],=0.10M, [L,], = 0.20 M
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SR [HI], = 0.40 M. femm
(T Fehd W IRIF ¢ H A0 qE T TR
Tigatelt &1 oo fRE g ¢ W R R, A fw
e W)
W YR, fafsran qrhet  eAfufshan =t 59
feafq ® famm mn 2
Q.= [HI]2 / [H,], [L], = (0.40)2/ (0.10)x(0.20) = 8.0
W 9 9 (8.0), K (57.0) T TR el 71 370
H,(2), 1,(g) T2 Hi(g) =1 fagor wrea & =& 1 gefiferg
H,(g) 9 1,(g) Tfafshan %tk 3R sifesh Hi(g) S
T Ik HIZU q9 qh W, S q%6 Q = K_ T &l
S|
AfufFa- 9Tl @, Ao K_ o |l 1 qer
FTh fafwman-faen 1 sy w6 § swEnt 2
39 UER, Afafsran 1 faen o Hay H wW
frefafad 9@ aRon o gehd ©-
o AR Q.<K, B, A e AR o € TE AR
AR Bt 2
e AR Q,>K, B, A e sfdichan I€ § a1 3R
SR Bt 2
. WEQC=KCﬁ,ﬁﬁ€$fﬂﬁWH§@?ﬁ%I

c as
g

AEE —> IAR ATERE R SATERE <— IR
IS HrEeen |

farT : 7.7 sfifear &1 fom &7 are

K

ISR 7.7

2A = B + C #fufean & faw K, &1 99
2% 10° ©l

feu T T | stfufwmar-fasor 1 g9 [A] =
[Bl =[C] =3 x 10* M ®1 siffepan =i ot feen
T emfga g ?

T

(BI[C]

aAfaferan o fom erfufsmen smeer Q. AP

W fom

[Al=[B]=[C]=3x10"M

[3 10*][3 107*]
Qc [3 10 4]2 1
39 YR Q. > K, 8fan sAfafsran fawdia f<en o
Jufea Bt 2l

7.6.3 QT |3l ki TUMET

g, a frefafad 39 o) 9 39 9 -
ug 1 : Afufwan & fau wgfaa wee foaar
g 2 : Hqfed THIRT % foT U ARof oA, foee
sifafsren H wfafed g v i geag fwan &
(%) URf9e Higd
(@) Hreeeel TS o foT gigar | uiterds 3i
() WIS Higdl
TR 9 H e U 1R sl digar i

X % ®YH, S HEEE W 7 H aRwfid w5 iR
fre arfuferen =1 rfisoridia 9 o= gt &)
Higdl ol x o ®9 H T il
UZ 3: x Hl A hi o 0 A THIHWO § 9
Higare i gfaeenfid s &1 A S9! a7 g
T H B, A T8 TR T g, g Teafie
a1ef gl
US 4 : YRefad UM o STUR W 91 |igaeh i
AT
U2 5: 3= GF g § yiaeenfud & o
o HT S A

IETEIOT 7.8

13.8 7MW N,O, i 1L I ¥ T&1 Sl & f 39

YRR T wfd e e

N,0,(g) = 2NO,(g)

Ife e W el <€ 9.15 bar 9 TR,
dl K, K, 91 S R Stk <1 shi T
HifST

&'
g9 SMd ¢ T% pV=nRT
el SR (V) =1 L
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SUHER (N,0), =92 g

9% A =13.8 g/92 g
=0.15
Tg-feei® (R) = 0.083 bar L 97! K
a9 = 400 K
pV = nRT

px1 faeX = 0.15 A x (0.083 bar L
mol ' K') x 400 K

p=4.98 bar
N,O, = 2NO,
YRT H  4.98 bar 0

T W (4.98 —x) bar 2xbar
HAd: §H¥& R pry Prvo,  Pro,
9.15=(4.98 - x) + 2x
9.15=4.98 + x

x=9.15-4.98 = 4.17 bar

el W AR <[,
pN2o4 =4.98-4.17 = 0.81bar
Prno, =2X=2x4.17 = 8.34 bar

2
K, = Dyo, /pN204

=(8.34)°/0.81 = 85.87
K, =K/®RD"
85.87 = K (0.083 x 400)"

K, =2.586=2.6

I2TEIOT 7.9
380 K W 3.00 HIe PCl, %l 1 L &% 9= | @l
ST 81 HreeE W 1 1 WEe A i

afz K, = 1.80 2l

'

PCl, = PCl, + Cl,
YRAH 3.0 0 0

qH ooy PCIS€F 3fd ®iet § ¥ x mol fo=ifsa
B B de-
¥ T (3-x) X X
[PCL,][Cl,]
K.= "IpcL]

195

1.8=x"/ (3-x)
x*+1.8x-5.4=0

x = [-1.8 +V(1.8)*- 4(-5.4)] /2
x=[-1.8+V3.24 + 21.6]/2
x=[-1.8 +4.98]/2
x=[-1.8+4.98]/2 = 1.59
[PCL]=3.0-x=3-1.59=1.41 M
[PCL] = [CL] =x = 1.59 M

7.7 WrEmaeen feria K, STRIfeRaT
URTRA g qaT fied ot ¢ W Tae

et safafsran o6 fau K o1 A sAfafsean =61 wifdent
R el T e ©1 S o o Uk - 6 H UG goh
T, a8 srfafwan 1 SAmfaewt, fagivd: fiea sef o
REd T AR e e

e AG RUTHS B, a9 SAH(Ha Td: e
A St € den 3w e o wee B 2

TG AG U €, e SAfAfshan o eifdd el
BT SEhT ae Udrd AR 89 AG F0TcHS B
37d: 379 ATl o6 3] SAfvera | aRafda =i
Sl

AR AG A B @, AlIfohan FrmEEen &l A
FHaf

T SN qeF i R 39 GHIHTT § i
S GRS B

AG =AG® + RT InQ (7.21)

Sefeh AGe 9ok firsd St B

el W SN AG=0 9 Q = K B,
HHRTOT (7.21) 3@ TR B

AG=AG° +RTIn K =0 (K, o [ WK A

g0
AG® = - RTInK (7.22)
InK = - AG® / RT

TH 3R dfaers T T W

K=e~ G°/RT (7.23)

3T : GO 7.23 T START H1, AGS & TR &
w9 H HATAfHIT 1 T Haial Sl THSE ST Hehdl —

I AG® < 0 &I, A —AG®/RT ¥HIHS B 37d:
e @ 1 BHHK>1 T, S tfufohan ot Wy
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1 uifar & erern o fen o 9 @ % et ©
o fF 3R enfaer ° a1

I AG® > 0 @, q@ -AG°/RT FROTcTh B
3W: o G/RT 1, B W K< 1 8RN S sAfafeRan
w1 I Fafdar A € A oifufwer o fewm o
36 W 9% Ed 2, e SR A o

wWEE fage

1 SRR 8| SAEM— N, T H, § ST
eI o BTeX WehH H Uit aRfeerfaat w1 =
IRa H ST €9 ¥ Aoyt 2| fava o smwifen @
AMftier Searee 100 THfer= = 2 €1 S5 q&1 Suan
S &% w9 H B 2

wrepreree e K aRfes wigare w e e

IR 7.10

TAHRIATSTE H Teehid oh HIThRIERM o
fw AG® %1 A 13.8 kJ mol " 81 2908 K W
K, 1 5 A &

&l
AG® =13.8 kJ mol ' =13.8 x 10° J mol
AG® = -RT InK,
In K, =-13.8 x 10°J/mol
(8.31 J mol 'K ' x 298 K)

In K, = - 5.569

-5.569
K =e

K, =3.81x10°

SEEATT 7.11

TG o -0 W TR 3R e
frtffad SR & SFER fre -
Yo + H,0 = ThE + HeR

300 K W ifAfshan o fau gremewen feeds
K. 2x 10" €1 300 K W AG® & T & UM

i)

3

AG® = - RTInK,
AG® =-8.314 J mol 'K

x 300K x In(2x10"%)
AG® =-7.64 x10"* J mol’

7.8 | ol YT A a1 hleh

@A HYTUl % Y@ SEYAl W W U 9 €
AT HS o A9 o WY YRR HT IRl o
sfrehan afterds 1, fome a1ef 8— sa|l &t
Sifiehay afed a9 qe I st geam qRikfa 5 2@l
Ife W@ el e ®, 9 gt gRfefad § aied

el B T A Arerereeeet fehdt frenm o etfirerrent
71 IRl B 9 R s % gigur § ufieda fean S,
@ fepr o wrereren TE w il @ qen He stfufwan
T 99 q% el @l ®, 9§ q% e § g
HrETere TG = & ST Jrereel Frmere T a
1 Y99 UF 3l 1 faeEd & 91 § ¥4 Yo € U8
9o €1 &0 7 ot 3@ 9ok € for a1 aftadq frg
TR Bl €1 78 ot s S et ® R fR am w
afg s1faferan o Aremeen-feris &1 79 Jd 8
fordt yrfer wigor 9 39 sifufsean o sifveian! T
IS} o WEATER | WK1 i UM i S Wehell
el qo o e afs wremeen feris &1 " o |y
Tfadd & ot T e, @ e fiu T et
fagia =1 7eg ¥ uRftufae & 9fied 9 ar=meaen
R TEAETE Y6 o 9R H U eRY g9 T e
ekl €1 39 g o SEr ferdt frerrar @it wraraen
yRftafaa o fuifta sea™ st (@igoT,
Ta uE av) ¥ A fRdt ¥ off uReds g9 W
ArETaeen 39 faon # orew gt 21 foaed e
T TN E3T YA T G GHIA &1 TN T8
off ofiferer Tl T GRS | @ g €1 Th
g fagor & TEed & uRdfdd w3 & fau e\
FHRFH 1 ITAN TR S TR T

frAfafad Suesl o g0 grEmEser WOgig,
T, A9 TE IAE o J9E W foEm Fim—

78,1 Wigar-ufaas ol TdTS

= W9 foedl SIfeReR/3ag & sifufwan o

e o fepem § wrerEEen giafdd B 8,

THHRT FTAA AT fagia’ o SER T o

S FHdl B

o ARTFHRF/IER HI fH T Higal W IS a9 i
wY HH o fow affsran S e &1 IR SR
Bt €, difer fHeie T et <1 S9N @ wehl
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o SYFRH/IAR o e ¥ Figal | Ia1G Sl
HY HH o fou sifufsran S9 e =1 2R 2R
Bt € difer atfufeean @ febrel T uerel w1 gfd
B TWeh 3T WISl H—

“ta feret stfafsran o eifreRment =1 SRl | 9
et T &1 ft WiE0 WrEEe W aed faa S €,
AT fasor & Wued § 39 YR UfEdd g
2 for Wigor qRede o HRO1 TgETe FHE HH el
3= 7 gy

3T, H,(g) + L,(g) = 2HI(g) fufshan W fo=m
| A Frerewen W sfafswer fasor 9 9 9 H,
9 Sefl WU, @ WrEeRel % qH: T o oy
FAffsran 38 foen 4 smrew grit fom o H, su+ifi@
3 i R atfers H, W& 1, R R HI ferfem
FTN dun sida: wrEmeEen I (Ifim) feem o
forenfaa gt (o= 7.8)1 o' @n-vidfere & fagid
o 3reY B TSEeh ouR SR/ o AN i
feerfa o 7 ArerEen wenfia grtt fad STferReh/3cR
1 HiEdl 3Hh AN A o THI § T q g fHg
9 At g =feu)

—— N L
[H,]
[1,]
[HI]
[ —— T
™R
H, 3o ™

fax 7.8 H,(g)+L(g)=2Hl(g) siufear 7
greaTe] W H, & Sle R SAfHRS 19 3ral &
50 J qRedT
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Frfafea stfafsran IrThal o STUR W off 39

7o frehd | g wehd €
Q.= [HI?/ [H,IL)]

IfE Qe W H, faemn S, @ [H,] sed
T SR Q 1 WM K_¥ ¥ & ST 21 safere sifafeman
7€ (3T T FT SR W SRR Bl T S [H,] 720
[1,] 5= € SR [HI] 79 % a1 €, 9@ 9% Q =K,
T B WU A S e fud q 8 S
AT Tordl W STUIE ol el il SAferehal oga
Hewaqul Bl 81 STel W IR ol ST i e
T fen s €, sifferan, S ot gu fom amereren
W TEH T 2, [: AW fKen § wor ot g1 5
Sl # 9 I 79 e A arvdiehd e e g gl
Al SIS HT AT HE A BT B ST
afreifires Fowfor & s 1 gefteRtor &Y o, 39
e Y foran sman @ foog sifufswan aifim fon o
2 Tt 21 g6 YR CaCO, ¥ CaO Sl wad 3&m
1 T TEE T 3, % st Fr § gt
CO, ! TR gy 3Tfafshan qof 0 St 21 a7
IR, T =M fof IR TR B2 ©H § Q1 AN
K, U %1 o Tear 8, fomw stfafsman sifim feen
¥ Bt wdt 2

[igar T THTE-Teh WA

9 fAfafaa ifafean g w_¥@ feen <
el 3

Fe’ (ag) SCN (ag)=[Fe(SCN)F (aq)

et TEH TMeT T

Fe(SCN)? (aq)
Fe’ (aq) SCN (aq

Teh REeAl § A (1) FEee fae™\ &1 1mL
AR 3HH A I% IR e faeEE SRt
A ! fee™ W T o1 1 o 8 S €, St
[Fe(SCN)J?* SH o sR0T BIdl & Srereel efid
B W 1 1 <o TEer e St 81 Afiehies =1 SR
=1 sTfuferan it arETEEen W e | |rreaen &
I a1 gy femst # oo seergER favenfaa X
Hhd &l [Fe*]/[SCNT 3l &1 & & o
AfyeRRl 1 e W g fauda fsen o fowenfua
F Fhd B SH—SfeiferR 3 (H, C, 0,), Fe®

2 2 4

(7.25)

C
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AP ¥ fora wten TE "eped 3APA [Fe(C,0,),1*
T &1 7: GoRd Fed+ 3T w1 igdl &4 el Sl 2l
A-MfeTe. fIgid o TR Fed* 34 &l g o
ST Wigdl §619 &1 [Fe(SCN)]>* o oS gR Fed
TPl 1 9fd R g ke < @1 4 [Fe (SCN)J*
1 Higd St €, 7d: o 1 h <ol A gl S
g1 S HgCl, foam R off @ret T &1 dioa %4
Bt 2

Fifeh Hg?* ¥4, SCN- 3Tl a6 |l ifafswan
FT TR HpA EE [Hg (SCN),I2 a9 &1 o
SCN- 3Tl &1 HHl FHIHT [7.24] H§ A 1 918
T € R SCN- Tl 1 gfd g forentua st 21
W UrEEETe e W SCN- 1 |IKU o5 Sl
21 rd: gHfery | o faen # (€ @) 5g
St @ e faerdd o 11 &1 derd s St

7.8.2 SA-URdT ol THTS

ot et srfafsan & sedae aRed g S« ager
Y IS H1 AGT Yuifed Bt ©1 F8 a4t el ®, S«
sfafwan 1 <9 orel TErEfe g § T
SfhTER] o Hicll ST S qe TEE 3l & Hiedl
1 G | fa=7an it 1 fasmi | W en-tae
fagid, & ¥ged @ W AW TH F&@ W @ F
Ifadd i U HT S Hhdr 7| FTE SH/ET H
AT (TS Higdl) g6 W R 72 e 81 Frefataa
arfferan #-

CO(g) 3H,(g) = CH,(g) H,O(g)

e sifusRel (CO + 3H,) o 9N Hid ¥ SRl
(CH, + H,0) % ¥ Wil o & SWiea efafeman &
TrETEee s it fHfvea a9 | e o
fafeTet § W@t <@ A H SHeR A AT Hl
aen R T T 39 YR IfYFReRl UE IRl i
AT M@ TH Heh hoa®y 3! 950l 98l 11
21 o1a fosror rreren § 7€ ® T R 1 A-vRiey
fagia, @m] #er sfafwan o faen & s e
Hregreree]] TAIfUd SHedt ®, SHhT Idl S S Hehdl
21 <fer <9 T e T R, o1 wrEeen oW fen
(fSre Hieli o1 H©n U9 3@ ®H 8l §) | SUE
B 21 (B9 M4 € Tk <@ 19 o Hiell 1 9@ o
QEE S €)1 T8 stfufka wred QNI gwEh
S Ghdl 1 SW & T WA a9H w1 rfafwma o

W fom

[CO, [H,], [CH,] T [H,0] fshaf¥ehrehi shi Trmereen
o iUl 1 YA Hd €| S srfufeman fasor
A 3T T T S ©, df Soh vk o1& e
TIFU T 8 S 71 o7 e Afafma SrThe b1 A
e 1 AT A TR I H Tehd B
(2CH, (2H,0) 4 CH, H,0 K,
(2CO)2H, 16 COH, 4
9 Q. <K, T, o1a: sifafsn o feen & swem @i
21 C(s) CO,(g) = 2CO(g) fufswan & v <@
T Sl € ql et foadia (a1 Seew) fem o
et 8, it e fen o Wil ®1 gen 9g S 2

7.8.3 31feha T & AT AT QTS

Ife A feer w@d ® 3w eifwa W (SE-
) S stfafran | a7 ot 7, 6 frem § @
g {afiafdd @ar g1 s fer sadT W 3ifra
g e W srfafwan § am oF o ggef #1 Hier
Higdredl s1eren TrE | 1 uferdd el eran 81 stfufwan
qThel | TR shaet et il © S THers T T
arfufra & am o aren AfvewRes a1 3R @l

7.8.4 dO-URddT oAl 9T

& et @ A1 A | qRedd o HROT W Higd
faeer Bl ®, a9 T T w1 e uitefda g
2, i sifafswan amea (Q) T feeris (K)
o SR & 1@ I, SAfeh Sfel qroshd § afad g
€, grereEen feRis (K) %1 9 9fEfdd 8 S 2
HHT=Id: dehH W fRerier &1 fasiar sifafsean o6 AH

& fog W At &t =

o Tomierdt TfufeRan (AH FEUTCHe) T TR
feerieh A9 H o g W el 2l

o ToATEH UfRA (AH YFICHE) T TR
feerieh qUHH o S W Gl 2
qIhY H Red ArreEen feris ud stfafwan

o a7 ¥ ufeds o 2l

frefafaa sifafsran o STTaR ST 1 ScRA
N,(g) 3H,(g) = 2NH,(g):
AH=-92.38kJmol™*
TH ST WhH ©1 ‘er-wmaiery fagid’ o
IR, AYHH S TR AR 1 &9 o Tmaia
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Bl STl © TS ST Y WreTere |igdl H 8 S
21 379 vl W, ®H dIU%H ST 1 359 dAfed
T Suge €, @ifshe T &9 W ercafush w9 ara
T eAfufman 1 Tfd il 8 ST 2, 1 S T
o fon s =

Y AW - Teh AT

NOZﬁH (*{ﬁ) Rl N2O4ﬁﬂ'ﬁff§?l'q? (Dimerization)
=1 srfufsman oF g ArTeEl W AT 1 9E YR8
o <1 gt 7

2NO,(g)=N,0,(g); AH=-57.2kJ mol ™’

() (TTEH)

W% HNO, H 1 &1 Fie eTe 81 NO,
TIR T B 91 T8 T Frael 1 98 9 5ml
el I el H soheal HW §| I weAtert o
T &1 diadl 99E BT =gl 319 WeeRe (araldit)
1 FEEA W TEeH o RN (stopper) i T] T
4 Tl 250mL F A ST TR FHI: 1, 2 T 3
afferd hed &1 ieRL A, 1 1 TR faS01 (Freezing
mixture)@aﬁﬂv_{:f. Zﬁmaﬁmx—rﬂ@@
T A, 3 Sl A (363K) I ¥ R IS & AL
@At ST A, 2 H @1 S €, 9 T o R
T it ol Tk U fe@E <t 71w % 9 are
It | 8 - 10 e 9% WAl i W & =1 39
fThTeTRt Teh WEHelt ol el 4. 1 o S § a1
THA W@ Wl SR A, 3 o S | A@u) srafshan
w1 fEen W a9 &1 g9 =9 yam 9 futa e s
Hhdl Bl HH A9 W A 7. 1 H FOARI 3
AffsFan BRI N,O, S 1 Teie fierdt € T NO,
T HH T oh HRU ST T HI Foar Tt 7, S&fw
iRt A, 3 H 3= 9 W Sk AT i TEie
faodt €, 999 NO, s=a1 21 ufomHd: sg T i

ECIC A IS
(1) (2) 3)
ferary fasor HH & qY (363 K) T S
T ST (298 K)
(270 K) S

forT 7.9 : 39w 2NO,(g) = N,0,(g) FT Tr=maee |
arg &1 g
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GrererEel W A9 1 GHE Th SEA HEATI
arfuferan & o Tmen w1 W B
Co(H,0);"(aq) +4C1™'(ag) = CoCl; (aq) +6H,0(1)
et TRA e
FH o Y W [CoCl,]* oh RO HTE=Ewel
g &1 31 Hien & S T 9 39 ferery fagor o
31 ol S S €, @ fAs & @ [Co(H,0) ) F

HROT Tl 81 S 2l

7.8.5 STk HT 9T

SO fohamRRahl oF IRl H IREdd 3G A Sell
ST T A IUCTS AR AR o a7 &l 9QT
<1 8| T8 e & HehHUI- 3T § oA aell 3 Th
it stfufsmaneti & & w1 agr < €, Sefsh e
o1 URafdd & Hdn SO 37 T Yy sifaferan &
fau WfFaor o 1 G9E AET W FH R B
IAE W UA a9 AfafRan fasm W arEreEen
oA o qiEfdd et il ¢ I8 Hqferd THteR o
T greee feenis Tl § yehe et Bl 2

NH, & EgeH o giggiey | o o foem
F, S T AT ST eAfufwe T fuy 3R %
el Hicdl 1 &M SATHHRH] o el 9 H el
e feerieh qrushy i a5 9 Sed €1 %Y
W AR o Al © S WreeEe W ugeH o Sty
% GG ol §, Sdfh I=9 ad W fRA i e
G Bl ®, WY Afed HH e 2l

S THER G el A e § i ole Sav
1 Suteafd § sifaferan GaroeHes ) 9 eidl €, St
NH, %1 SITereel |igdl Harasre il €1 i I
o Tl 1 WA SR o Alel &l 9 & | &
21 od: NH, %1 STIeA <14 Jgret aifss foran o
kel 2l

NH, o G901 89 19 TS T 1 STHera
Rt 500°C W& 200 gHEHE T4 Bl 2

T YR, Toeh fafu g wewfe e %
fmfor o

250,(g) 0,(g) = 2S0,(g);K, 1.7 10*°

qrerereer feerie o aRoTH o SRR Sifafwa
1 A YO B S e, fRg SO, # SO, H
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SRR dgd it R 9 g {1 wifery steran
TR T=iEET (V,0,) IO w1 Sufefq §
HAfafsan a1 HTR & S 2

Me: afg fedt sifafwan & arameazen feris
%1 AE HTHT 6T T 81, T STH IO agd HH
FEE T w2

7.9 fae== ° smafer QT

e i T W Aixar 9w o 99e ol 99T |
T Frefafad sEfs g o G | T -
Fe’'(aq) SCN™(aq) = [Fe(SCN)}* (aq)
& T2l 5 7wl o srerEn Wi 9 et §
<t o Sefta fererm o foe om0 wenfea &t g 2,
Safh Sd H HUR0 AW (Hifea FaREe) e
W THH fIEq ¥R 1 aTe S © q9 a0 St i
G+ o W1 faera 1 el agdl 81 Higehel hie
F ugrefl i 3h! T TTeTehdl &A1 % STMHR W
oM | arfihd fRan— Tk ot o usred Selta faeaa |
T oI weTfed ed €, 3 fergge 3o’ shee ¢,
Sefeh gEX S UET &l i, AYd 3 STUHH HEAn
&1 e 7 T Toeeal *i gH: ad Ud e dgd
AqeAl ® orffhd feRaTl Yoot dgd ot Wit H
foea et e gof &9 @ et e €, St
@ ergeed ornifers ®9 @ emaftd B €
IR -Hifean FANES o Sl faoed ¥ g=A

wWEE fage

w9 9 Wifead PF T deiRiEe $EF U W €,
Safe tEifes o o THRS 3PH Ud eRgifem
3P B &1 TR HRU 78 © T Gifea deivge &
ST 100% SFH Bl €, Seifeh UEifesh 370, s
g, faga-e1aeea 7, 5% & st g 81 98 e
® fo gda fagq omeedl & oAl don ewm@fa
gl o T W fud B ©1 39 YRR 1 9rH,
oy <refta faeram § 31EF Ut S §, st |ra
FHEAI T 3T, &R q A0 g TIeAl ok ot
H o €1 3 Yo S1el gl Sgd STl hi e
FER H T

7.0 37T, ek Td 90T

TR, ek WE o101 Yehid | o419 &9 ¥ I S &
M g =R 96 (1.2-1.5 L/f&A) o wnfad gian
21 I U= R o fau sifa savaw 71 e
q& fagd THifed ot 81 A9 e gl & W o
fafewr ot wd wEhifdd o171 qen el H TR
3T TR Sl | SAfhTY 3T T § W B ®,
wfe 31 Acidus @ =1 ‘TfFe’ 915 3k folw g
eran 8, Torent a1ef ® wee e Al ferewd i o
F A € a1 T ergeti W Afafhar sich SReEgeH
I H E| THI YR &R ol [eleHd ol el
Fd & d @R ° %hed R wyl ¥ " e 2l
&R 1 Teh T ST HIS © T Fiel ¢, S

TS T 1w o UG Ueh HifHd GreH ool aRaR § g3 ol 14 9 i S8 | 9% U 341
fSeg@ (Book binder) & T&l %9 HiGH ol SHA 3= 37 fohdmei i g i B2 T I ol
St fes a7 aied ol wrerew 2ot 58 (Davy) 1 WIS WeFrh a9 T de H
1813-1814 & e 3ok T HETGIY sl AT W et MUY ST I o SNE o 3T G99 & 2 |
3y ARl o Toeh H T SR Sk STel | wgd WG G 1825 W Sofl ok o1 o At [P
T GRS (Royal Institute Laboratories) o fAe9Tes =+ qen |9 1833 4 o ™A
I o YUH $afad oM (First Fullerian Professor) sHI %€ & Tgell Hewqul
T -fITeTor A | ol T 1821 ok SR ST SAfshaR S1d e T g qen 31 g
T fagrdl © Fafud o) 3= & faumi o ouR W ey & fagia’ 1 ufaaes gam o9 1834 ® 3=
o Tees @ wefud <1 i 1 @9 %11 HS Tk 9gd &1 318 T AIq Whid ok sAafad o S wedt ge
1 oF ¥ IR R T 3 geft SR foemel W U R A B kel STH Rl UGS Hd U1 S8 weft off e
T Tl 324 famm il faa-fya ool 9 991 (Disseminated) &2, 599 39k g0 Tad 9 | IRy
1 TS Yedish YhaR o VI shi AU GitAferd €1 ‘ Hidemil o Jem@tes shied’ famg w o framg s
o feIu 9 T 9| S TN 450 S ST Fehiiva fhu

e

(1791-1867)




HTHATERIT

YT o ToTU Wkt el 81 STl 37l W &eh ol Tl
I o fretd €, A o ema| o sifufsman Y ok o
[ T A o FS TH I Wfeqw FARES,
I wethe, Hifeqw g oMk ¥ wifeaw FvEs
(TR T9) THR HISH 61 Th &7 U2 €, S
IS Iaalieh 3Tt Ud Wifeay eRegiauEe &1 foar 9
W B ®1 g8 3G oreen § e S ®, foed
YA FIfeam e HUME T FANss ST | |
fauda emafyr e o e feom oe@ Smehyw &
HROT =3 o ofd €1 < 9 o Hed LR Sgd o
HeAq o WAl % SfehAMU Bl 8l S
et foeme €, frent oais 80 21 36 WhR
e GifEaH FARTEE 1 Sl § Siell S €, qd ST
o A e Sga TRt 9t 80 ok U W el &
ST 2, e e e o ged ®9 9 T i )
Y S-S ok G erdieTd Biehd g el S &

O
(%) (%)
09 i
o9 9 o
¢ \ cr vo
6@;@@ Cl INES E
V(OQ\ Ng cr INEs
Q Cl
T
(\®° o @OC:D
O Nd ,)) : o0
CO O L CI'(\
"roo“

for 7.10 <1 § Wifeaw Faise &1 faare Na® aer CL
S el ST o FE STAFoTd Bleh T

gt st 2
S H TR ST oF SEEA i gar
tHifes o7 & AP § G W EH 9 ol © T
Tl S &yt o1 €, fR o engeiie s
AT STl SE H Ul w9 9 Srafd g §, W
UHifesh o TR &9 @ (<5%) & Tt g 2l
ST T U 3ok Ted IURked df i e qen
ARl o STerdeH &1 AET R AR e @ g A
forieT qen st g foe-foe el oy e s
® B facig o A=A, S SUH S ofewen § o
foem™ w@d B, o S W YUERIO Hi G
‘feriis e & (Serened-Hifeay FiEs) , SEfh
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I I8 Wi 8, For Saie a1y forerem # gea
AT A <A €| T8T 79 T A R I e
FH G H

7.10.1 37T QAT &Weh ohi MRTTIT &TUTT-
sRFEY & fagaer e o e €, S 9@ o
FToEfed SR BEEISH A HY,, 39 € a1 &R o

(aq)

el ¥, S eRifee T OHy, <4 21 3§ T&hK
S H T 3T HX o1 3T Frefafad aieon o
Y fordt ©h o g SR fohen ST wehar @-

HX (aq) > H'(aq) + X (aq)
a1 HX (aq) + H,O(L) » H,0"(aq) + X (aq)

T o WieH, Hr STt fwanie g 2l
s Y 9 Soia faemd § e st el Bl
Ig facmees S S0 o offedeM ¥ Sfud g
frerivia ffad) ereifem omem, HO- 2@
(st <€) | T H*(aq) 92 H,O*(aq) I &I &
SIS BIEgeM A, S Sidt Aved o o gam
TH U 8, % &9 1 T § @ §l 39 oA §
3’@ HYROE: H(aq) a1 H,0*(aq) Wi AdESA BT
TN | THRT 21 SomEited geH B

T YR MOH H3¥d Tohdl &Reh a1 370] ety

TIESIEH TS eTegiferer 3T

(F® =10"'3cm) BH TS A 219 R T84 forq &=
B o HRUT T T SA- 3] TR IY(EA I THTHRT
gl § foRdl Tk & WY Jew H,0* I 71 W
TirefiT 1 &3 AR (IATeME—H,0*Cl) & 3
e § Y T B | SeAtd T o ety
3P T | Serifer geh H,O0;, H,0; T H,0;
Ty TS oAt €1 SE YR BESiee SEE
SIS Bt 3 Seoeres wfieist H,0,7, H.O,~
e Hp;mﬁ:m%l

AcH-

H oy AN
ey ‘-‘()'1.5’/ ®
RS 7 o

HO;

9" 4
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NP &1 99 Tied H Tl & e gl on W 1884 W IR WG
forafoame™ o fagq Tueed faeaay &t Srehdistl W MY T (Thesis) T&A R
3T 5 IS d%h I 9gd AN Hi dA JAT o VMY HE W MU TG 1895 H I 7
Ty wishem favafaare ® it & o= ug W s fFT 7T g 1897 9 1902
% o 390k (T ot W1 T 1905 F 3T G O o Wisheld o Aaict Hee | ifeht
WA o fR9e 98 W M Hd W HE a6 qoh agq-3TIEed faeradl | & wid
W1 1899 W I=IH Tk TR, Sl TS THA: NTE G0, Feardl €, o
MR T AMIThAT-JT i a9 W Fsfar =1 gl fwam

IR HT g3 9 w1 fmam wfaven @A (Immuno Chemistry), ERISRERIE]
(Cosmology), Sfied =T & (Origin In Life) d21 f%'q—ﬂ"f % HRIT (Cause Of Ice Age) Haieft &= H 3T
TE@YUl ANRM @1l 9 TH Yom =afad o, f=H ‘77 3184 U9’ &l 98 914 <o $9! faa= &l 9
1903 ¥ faega-s1aereai o faeres o fagia @ W foam o faem o saet STAfia ) 3= weH faam

w@ie SRfE

(1859-1927)

1 Ao JEHR e

foaam ¥ frafafed gdfieon o oER emfa
g 2
MOH(aq) » M*(aq) + OH (aq)

TESfod F ft Sefa faeem o et
Y Y Tedl ¢ (S ) | W AR Y ST e
YO &1 3 S §1 I8 el geiel o Sl
faemm W & @ e @1 Fw it Sy uef %
e &
7.10.2 92T AR 3TA Ud ek

ST R TR SRRE (1874-1936) Tl 3
WA A9fFE T ol (1874-1936) H ST%Al wd
Rl 1 Uk 3fereh =Amges qReren &1 SRSt
fagid & ER 3 1, St faeram § e He 39 |
gym &, o § a9 ugred, S faered 9 ue He
TEU 3 § HeH ®, &N B

Y o ol W de &Neh Wi e
2

T&l B9 NH, & H,0 ¥ faemm o e W
o ¢, ot fraferfaa weftencor o <efan o 2,

HieH o €
[ Vo ]
NH,(aq) + H,00) NH, (ag) + OH" (aq)
G L HAftHd el WA R

T 2

[ S—
=

grEgifaa ool &t uftafd & &Ru e
e o1 €1 STe At | Sl Wie[ < €
T ST WemE €1 TElY 3R e gRRR
T AU AR hed & Sohd ARl | W NH
¥ OH = TIFIARA il 81 T8 NH: S==% 37ret Tol
OH FRT &R %l w1 H3d &1 H,0 T OH 31efal
NH, Td NH, T 370 3R &R & JH, S HH:
Teh WIS i Iufefa = stufertd o &ror 3R fvm
€, ATt 3Tk I e &1 3H TER H,0
1 HITH &R OH § T &Reh NH, 1 S o7
NH: 1 9% 5723 31t Yot © ol $9h1 4T &l
I T qe AT LT 3T g ¢, il STehT T
&TReh Yol BRI 28T &4 <4 41 o1 98 € fob St
I H ek SAfafier WS BTl ® 99 odeh W &
o U diei w9 B Bl

A H TESEARE 3R o ST W
fa=m & HCl (aq), H,0 317 %! UIei7 3T 37 i
ifd T H,0 &R H1 ifd TR H 2

I—ﬁzﬁém‘él

HCl(ag) + H,0O ) = HSO+ (ag) + Cl-(aq)

SR &eh




HTHATERIT

IS THIERTO W <@l ST HWehdl € T Wil off
Tl Il B1 W& Sl HCl | 9ie U8 i €,
H,0* ii¥fist %1 fmior g 81 @1 Cl- 37 HCl
3T 1 G &N © TS HCL, Cl° &R h1 et
37 81 36 YRR, H,0 ft H,0* 7% T W &R
TS H,0%, H,0 &R 1 HITH 37 2|

g Uueh e ¢ Tob STet Tk o7 qe U e
#1 e Sl et gwfar €1 HCl & @1 eifafwan
T ol &R 1 e HIeR Il 2, ek I &
Y el TR T 370 &1 Hifd S8R &l 2l
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7.10.3 T3H 37T T &k

SH.UA. TR A T 1923 H T il ‘TSR e’
qLT TR ohl ‘T THETAT oF &Y H UTRATIoT
Temam STl ek eeh o1 991 €, SRR-alld &eh el
E9 N W w2 a9 i & 7, Fifw < &
fagrdl § &Reh ThTeh! Toi9e I <1 §, W R
3 fagia o STER, o8d ¥ T8 uge ot o €,
S Wei 7 ¢ %9 o9 a1 BF, #1 NH, §
Affsran sHeRT Tk fafiTe 3w €1 39 YR dRiREd
TS ToidE i wH a1en BF, A& NH, o @Y
ToRaT Y SUHT THTHT Seae JH Tkl 3T hl Hd

SEEIOT 7,12
WWM@:WWWW
?
HF, H,S0O, @ HCO;

'

TO% % GG Gl H TH W wH B
=Mfeq| 3d: FTd HIH &NH HA: F, HSO,
T HCO; T
SETEXOT 7,13
FT &N NH,, NH, d®1 HCOO @& fau
T 9T o fafau)
'
Gl 3T o U &R i STHET T Wi
Sifien B AfeT| 37d: §d ST 318 RSl
NH,, NH;, 92 HCOOH |
3R 14

H,O, HCO,, HSO, dl NH, S==ast def
FRE GNFH-2F YFR U 1T L Gohd 2| Tih

o T 9ma g o den e fafag)
'
I Tefetad aroft o fean @ 2
H,0 H,0" OH
HCO, H,CO, cor
HSO, H,SO, SO
NH, NH, NH,

Hd B 39 AR i TefaiEad S g
WS femen S Fear -
BF, + :NH, — BF,:NH,
Tiae g% TS, S — AICL, Co®, Mg2*
e TEE 3T 1 i 28R HI 8, Sk H,0,
NH,, OH ¥i¥iist Wil Teh geiori 4 < Y Hehall
2, 39 &R 1 TWE HIER Hdl T

3IIEATT 7.15
frafafead &1 g9 o7l qen &Rl ¥ avfiehd
FHITST IR ey fom 3 T Her i <wid 872
(%) HO© (@) F (M) H" (¥) BCl,
&
() wfr TSR FF Th oEd aRF €,
3T T AR TH T B Tkl
(@) Hfth TIRIRES I EH &N €, of:
IE =N et g § 9 foRdt T w1 qH
FT Hehdl B

() <fek dieF gH o €, od: SRl
AP AN FAANES A, SH— aReh! o
TR I o Tehdl B

() <f IRA TEFANES BCl, EU 3T T,
3T STHITAT St 3THI STUysti oTfe efehi
Y TR g o Hehal 2l

7.11 3TN WS &Nehl Rl ITTEAA
AAfeehay THEfTR Td S SAfAfmag st aream
o el €1 3% WHgH o foiu iy w1 gl &
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STTER 3TFell TS &Ikl o I i foerem Sumt
BfT| WA % (HCIO,) BEgieiliieh 317 (HCI),
TREEIHE 3T (HBr) SReeifesd o7 (HI), i
= (HNO,) & Hewish 3 (H,S0,) Mg 37
‘Y1’ hE §, HFifeh I8 Selld Wied W Ha Sl
H o quid: fomifs gie gieiaemn & 99 &
F T 3 YR e gEeiEe (LioH), difead
TEGEEEE (NaOH), WeR™H eEge™Es (KOH),
Hifsam TRgiEe (CsOH) Wd i TRgiEe
Ba (OH),, Seitdl HIeqq § G Al H S qoid:
forifSra g1 H,0 o OH- 3T W &1 sRfrw
fagia o @R, 3 Yool & &, i 3w |
wufd: foifSa ge) %9 OH- 3TPF WSH &% B
fashoqd: T a1 &R 1 WA 37l U8 &Rehl oh
TR Fagia oF STER |G ST Hehdl &1 THoR
STIER, 'vad 3T’ ¥ A9 ‘U 399 Y’ T
Yo g 9 qeqd ‘3T WieEl’ gl

3dd T HA o TF-&R fadisH 9/ |
foram si—

HA(aq) H,O() = H;0 (aq) A (eq)

T gk HYH I G &R

@e 7.10.2 H T 3@ fo o (A &)
fooree @ W Wied o W Wg Wdig foem H
TIAROT § Fekd Teh TTiieh STarEl €1 376l 7€ U9 Sl
2 fop afe wre nifoes 2, 1 9 9w & iy frw e
o S BM? 39 qIferd Shindren Uk ol i
22 3 Ul % S I o forg g9 feriem W o
gffead 31 Tl (31 &Repl) o |ed & qa o
e H foar 37| S afvfa vt fossm o o
3Ufeerd 31 oAl HA T8 H,0* R fo=m &%l &5 =%
@A B T T W RI-91 Ya WeHe 21 Wed
&t ot ot ygfa o= ¥ ifuss =i, % ' vea
3T’ HEATEN U | Soel 377 ohl 9 H TR
B S, 9k HA, H,0* § o 37 ¢, 1 HA Wie
TE HAM, H,O* &l foead § g1 &9 9 A T
H,O* 3TPH i1l | gda o7 Ud &R &1 feen o
TR TNl €, Ffeh UeeT 3 Ualel &AW bl Wi
34 2

3T STAR, Y9 T St § quid: Tafd i
21 ARt & STcd g B, STl et Tl ok

W fom

T Rk 3T goiet B €1 Felel TRt S TRl
A HCIO,, TESAN, 3 HCl, SEges
3% HBr, BEgSTEleH 3 HI, B 3 HNO,,
ek 3 H,S0, o1fe Yol evedl o |t
g% ClO;, CI, Br-, I, NO; &7 &M, Sl H,0 §
Aok Jad N 21 TH YRR STd o &R, ST
gelet 3T M, SEleh Ueh geel 3Tk, Si— HA 317
Iufterd @I EeH 7 (HNO,), BRI
(HF) Ud Tffesh 37 (CH,COOH) WdlehicHeh geiel
I 1 FqE I A WA A € gda el o
G &I 3Td Yl Bid &1 SEe0l o feiu, NH-
,» O T3 H- 399 WM €1 31d: H,0 ¥ 37ed e
oRe B Ty, sHaEdd s ok Sa o
foer wTeifer e gefer ettt wifa SHeER w4
&1 Tk T (HIn) 91 §gaa & (In) fa=t <
T 2
HIn (aq) H,O(l) = H,0 (aq) In (aq)
A YTH Tl S W &R
- w-g
TG ATl T SN 3T &R STIAA H goiehi
% ®9 H H* A &t @igal e & fau feen
S 21

7.11.1 T T AT oRieR T @l
A UHAHA

T WE 7.10.2 ® TE 3@ T g wqed (S8 S)
310 fafdrse ToTf o6 HRUT 37 TE R&F— JHI i /@
SIER Y Tehd | 30 HA w1 Sufeerfa =8 weH
TRl YAl © T &N 1 TE TR Hidl 8, Seieh
G B- ! Iufeetfd § 9% e I T i @
SIER I &1 TS S H,0 1 Tk 370 Jroi < &
TS ST 1 T HFER HIAl € 9T STet 1 T 3]
TH Y TEU HI & TS SHI G &NF hI @
HIER Hdl ¢ Frefefad ararecen onfud gidt 2
HZO[I) + HZO(I] = H30+(aq) + OH-(aq)
I ERh T STARGTH! R
foaiom feorier &1 9 39 @ WeRE & &
K=[H,0° [OH ] / [H,0] (7.26)

Sl 1 Wigdl I e W B | T, Hfh gheh!
Tz feer Wt 71 [H,0] i o ot wfmfad




HTHATERIT

FE W @ feRid K, W B 2, o S @
ETeh U Fed 2
K, = [H*][OH] (7.27)
298 K W YRIfTe &9 H* 3FF 1 Higal
1.0 x 107 M T TE © 3R STt o fardiei 9 S H
3R OH- TFF #1 H& e’ Bl 2,
BESfoa =l i ixal, [OH-] = [HY] =
1.0x 10" M
TG YFR, 298 K W K_ 1 AH
K, =[H,0*[OH] = (1 x 1072 = 1 x 101 M?
(7.28)
K, % 79 a9 | fRk & 2, wifw 9w
reereen frei® 2
IS S 1 S 1000 g/L ® 3R gHRT ek
FAUM 18.0 g /mol 81 THY Y5 STl 1 Hiewdl g4
70 @ e e -
[H,0] = (1000 g /L)(1 mol/18.0 g) = 55.55 M.
g YR, fooifsa wa sifomnfsa Aifsa s@ o1
ST —
107 / (55.55)=1.8 x 10%0r ~2in 107°
(3T YR W J&Id: AfaAited iat o STufef
1 R e 2)
A, g SR S St oo W
H,0* W8 OH- & Wigdsll & Wufaes A g
faafea feren s wehar 2—

A [H,0*] > [OH]
S [H,0%] = [OH']
&id : [H,0'] < [OH]

7.11.2 pH et

BRI AP i HieRkd § Tigdl ! Tk TS
HIYhH (Logarithmic Scale) T e ¥ Y feran
S 8, TS pH ®@hel el ST 2l

BESISH A w1 WihAd (a, ) o HUMHS
10 3N TEUEh1E 9 i pH ed 8| HH Figdl
(<0.01M) W TESNH AFH &I Afhddl, TS
®9 Y 3EH! Wierdl, S (HY) 51 S 1 Sl €, %
T Bl 81 TIESISH 3 shi Wihadl 1 IS T
&l B 2, 38 39 e gr uRef R s
Hehdl B—
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a, =[H*] / mol L™

frfafaa Tt pH Td g ST Jigd
o ey gt 8-

pH =-log a,, =-log {[H"] / mol L'}

TG YR HCI o 7l faerq (102 M) & pH
%1 1 = 2 el 21 T e NaOH o Tk &R
faers, fSeH [OH] = 10 @1 [H,0*] = 101° M i
pH = 10 BRI J[E a1 STHH I H 298 K W
TIESISH 9 1 Wigdl 107M &l €, THfAT 38eh
pH = -log (107) = 7 BRI

Ife g Seltg faerem sl 2, @S9 pH 7
¥ %7 T AR 97 a1 €, A $Uh pH 7 9 3w
FTI

'Y U,

a7ty faera &t pH < 7

&R faeEd &t pH < 7

I e &1 pH = 7

319 298K W AR THIHII 7.28 T FHi—

K, =[H,0* [OH]= 10"

GriHuT o M IR T FHMCHS TLOH o W

log K, = log {[H,0°] [OH]}
~log [H,0"] - log [OH]
—log 1014

pK = pH+pOH= 14 (7.29)

M 3 A 9 ae € fR wmfd K s am
AR & G gREfda g 81 qenfy argswH o Wy
pH & #H ¥ qRadd 3aq %4 B4 @ foh eq e
IHFT U T 3

pK_ it faeremt o fou meergel fe gt 2
g BIZSISM aT BRgIfaae STl it Tigar il Fifa
Tl €, <k $ThT UHRS ferieh g €1 o1a: U
e @ Toh pH HI9shH o0 eidl 81 pH o M
o Uk gt qREd 1 eref B [HY] 1 Gigal ¥ [ures
10 1 UREd| s YR Al SESSH A= Tigal
[H*] ¥ 100 T[UI% o1 9R&cd &, d pH o o1 ° 2
THTE o1 INEd SN 319 3717 99 T it foh o g
gN pH ® Rede &1 Suet g9 T 3d 2

Sifereh T FHEA-Het Sy o oo &
pH &1 |10 3feAfeesh eMavash €1 pH U, St fafi
pH orel faeraa & fom-fom @1 a1 €, &1 weEa 9
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pH o SR M 1 qal ST ST Hehl &1 TSThel
IR qedrell pH TR fierdr 21t & W fim-fim
wfegat fom-fom @ 3t € (Fot 7.11) pH YR g/ 1-
14 9% o pH AM T 0.5 &I JAfdl d& A1
ERES EEC

O 1 2 3 4 5 &6 7 8 9 10 11 12 13 14
-~ HA
- A EEN
- FEEEEEE
BEE
ferg 7.11: GO pH R 97 37 34aret pH TR &1 9R
% <

<

3I=d Fefd & fau pH Hied &1 Swm R
ST €1 pH e Tk TH 49 7, S wiero-faera o
forpa-fawa o amenfi@ pH =1 A9 0.001 Feefd
Tk LAl €| TSTehel oIS W sherd oh SRIaR ST eel
pH HIeX 3T @ T €1 F9 Qe gl #1 pH
aferht 7.5 ° § T 2

33Ul 7.16

19 wRred o A H TESeM A i @isdl
3.8 x 10°M B! THehT pH 1 B2

&

pH = - 10g[3.8 x 10™°]= - {log[3.8] +
log[107°]}

=—{(0.58) + (- 3.0)} = — { - 2.42} = 2.42

37q: 49 uSref 1 pH 2.42 ® 98 1A 2

W fom

IIEIT 7.17
1.0 x 10 "M HCI forer@ o pH 1 T0FT &)

&l
2H,0 () & H,0"(ag) + OH (aq)

K, =[OH ] =10
A x=[OH ]= e ¥ 91« H 0" |
H,O" il (i) i 9fefd HC1 ¥ 9T 2t & S/6—
HCl (aq) + H,O () = H;0" (ag)+CI (aq) @&
(i) STefeh PRI § W it g1 F8l e
H,O" ST W fa=m & gm—
[H,0'1=10"° +x
K,=(10°+xx =10"
I x* + 10°x- 10" =0
[OH |=x=9.5%x 10"
31d: pOH = 7.02 e pH = 6.98

7.11.3 g Al oh I Feeliah

3T, Seitd foeem § o7 9 § sTafd t& goa
37 HX W fo=r %) fr=fafad aeeon o 9 fodt
oft FeiieRYor grI Aferiifeiad HX Wd STl H*(aq) @
X-(aq) o WA Tonfud GreATaEen i UsfE fear o
Tehal 2
HX(aq) + H,0() = H,O0*(aq) + X"(aq)
YR |igdl (M)

c 0 0
M o SR 1 AET B
igar ¥ afadq (M)

-CO +COl +COl

AR 7.5 S AE UGt st pH F =

g9 o A pH g9 o Aq pH
NaOH &1 9q« foerad ~15 SRIcH I 5.0
0.1 M NaOH faerem 13 THRY H W ~4.2
Eulcalicil 10.5 g 99 g den feRant ~3.0
oo a1 Hr=iifern 10 Fra—arer ~2.2
3 1 WHE W, Tl S 7.8 TSR-TH ~1.2
RIECERIET 7.4 IM HCI foer=a ~0
Q] 6.8 Hig HCl ~1.0
- Yers T 6.4
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T Figdl (M)
Cc-cu co co
el ¢ = SAfeRifsid e/ HX &1 YWk |igal
Mo = HX o & &1 A6 B
T Hohdehl 1 IYANT HI F TH STPH T
foasm o= o fau s femis Fad wX
Herd 21
K =c’?/ c(l-0) = co® / (1-a)
K_ ! 37 HX 1 faaise ar smeae ferish
ed 81 30 dehieush & 9 8 38 Wb Hiodl o &Y
oy Y wehd &
K =[H*][X7] / [HX] (7.30)
et Tafyera @@ WX K, a1 A o7 HX &t
YT T WY §, gl K, 1 7 T stfien
TN, 31T I &t atferek waet gRm K, famfia
Tfor &, Toras @t wivfi ot Wigar st Heeh-aTewar
1M &1
FS I U Tl oh TIH-FRemie |Rof 7.6 ®
faw T ¥

TIESISM 3T Higdl o fu pH AR 31 SUART
g fF = pK & wifafiem o= el we ufee o
faw «ff v foman o 2
' TN,

pK =-log(K) (7.31)

3 o SEA fEeis K qe YR |isdl o
A BF W GHES THLST HT AT GIKAT q I ok
AP 1 AET W foer@d w1 pH 1 TOAT H9E 2
AROM 7.6: 298K W FS I gL Fadl TRl oh STIAH
feerier o A

A T feerier (Ka)
BESHING 37 (HF) 3.5%x 104
EeH A (HNO,) 4.5% 10
FIf® 37 (HCOOH) 1.8x 104
A (C,H,NCOOH) 1.5% 10°°
THifesh 3% (CH,COOH) 1.74 x 105
Sigeh 3T (C,H,COOH) 6.5 x 107
BEUARE 3T (HCIO) 3.0x 1078
TESE™H 3T (HCN) 4.9 x 10710
T (C,H,OH) 1.3 x 10710
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Tofel forea-3TTerd &1 pH &4 Tal @ Febrett ST Heha
ra
ug-1  foem @ qd sufted wftefis &1 o3 @
3T/ o ®9 H J1d TR S 2
ug-2 [ g sifafsransti o fow wgfera TR
fora S &, Se—wfiefisr, St 3t TS &N < o
®Y § ®F H B
Yg-3 I=4 K, el AtAfwma s mefhes sifafwan
& w9 | fafeq fhan sman 2, wafew o= sifafwang
ek Afafmars B #)
uy=-4 wAfgs Afafean &t it wivis o =
oA Rl RN o &9 H geieg A S 8-
(F) IR |15, ¢
(W) AT HT AR S BH W A i T o
w9 gigar ° e
() A wigar
ug-5 & Afafea & fau amaeeen fems
TR T T Widredl s WA o 6 A B
F 2
Ug-6 A AfafRan w1 Tiefis sl Wigdr i 70l
F 2
Ug-7 pH i T
pH = -log [H,0"]
Sude fafyr i 59 SO W wHEEn T R

33TEIUT 7.18

HF &1 o4 feo® 39410% 1 0.22M
foor W HF 1 9 1 76 &1 3R faerm
o 3ufterd ¥ wfieis (H,0', F~ e HF)
1 Higdl qA1 pH ki AT HifSTT)

'
frafafed gie T sifafwa g9 g
(1) HF + H,0 = H,0"+F K,=3.2x 10"
(2) H,0 + H,0 = H,0"+ OH~
K,=1.0x 10"
Hifeh K, >> K, 9&A afafshan
HF + H,0 = H,0" + F
YRR | (M)
0.02 0 0 (0
Higar giEd (M)
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-0.020 +0.02a00 +0.02x
e gisdar (M)
0.02 - 0.02 o 0.02 o 0.02a

T Stfferan o fow wm Aigarsti 1 gfaeenfug
FH W

K, = (0.020)° / (0.02 - 0.020) = 0.02 & / (1
~0) =3.2x 10"

&Y Frefafaa fgema @i g g e—
o’ +1.6x10%0-1.6x107=0
oo i ol i g6 & W o o I IE 9
B B
a=+0.12 3R -0.12
o, T RO W G0 T&l §1 oFd: o= 0.12
W ¢ fF S 9E, o= 0.12 B Al 39
T (SRI-HF, F~ qe1 H,0") % 9 Tisand
TH TR B—
[H,0' = [F T=ca=0.02 x0.12 =
24x10°M
[HF] = c(1 - o) = 0.02 (1 - 0.12) =
17.6 x 10° M
pH = —log[H'] = -log(2.4 x 10™°) = 2.62

3ATEIT 7.19

0.1M Tehel &I 37t 1 pH 4.50 81 Hreereen
T H',A° &1 HA ol Higdl sl TUMET HifSQ|
Y § Thd &Y 3T o K, 91 pK, o "
! ot UM SISl

&'A

pH = - log [H']
[H7=10""=10""=3.16 x 10™
[H7=[A]1=3.16x 10"

K, =[H"][A]/ [HA]
[HAL,=0.1-(3.16 x 10°) = 0.1

K =(3.16x10°°/0.1=1.0x10°
pK, =-10g(10°) =8

Jehfeuss &9 9 ‘foaem gfaera’ fedt gda
3T HY | I UM T ST HIOHH B
39 39 YR e e 2

ECIREIERIE|

= [HAl i/ [HAL e X 100% (7.32)
ISTEIUT 7.20
0.08 M ERUIFIRY 3T+ (HOC)) o T/ o
pH i TUMT HITI T T 3T el
2.5 x 10° 2?1 HOCI & foisH-yfaeraar o
Hifu|
'
HOCl(aqg) + H,0 () = H;0"(aq) + ClO (aq)
YRR Figar (M)

0.08 0 0
FrEmaEen o fau gfEdd (V)

- X + X +X

e Figdl (M)

0.08 -x X X
K, = {[H;0"][C1O] / [HOCI]}
= x>/ (0.08 —=x)
x> /0.08=25x%x 10"
x*=2.0x10° 30 THR, x = 1.41 x 10
[H7=1.41x 10° M.
3Ad:
ferist gferTaat = ([HOCI .. / [HOCI], )

x 100 = 1.41 x 10°° x 10> / 0.08 = 1.76 %.
pH = —log(1.41 x 10™°) = 2.85.

7.11.4 S QTNGRI T STEAA

&ReF MOH 1 31oH f=fafaa et g wefia
e ST e o
MOH(ag) = M*(aq) + OH (aqg)

3TRA ST ATl i @ gacl &Reh (MOH)
27f¥Teh ®9 ¥ ¥ M+ Td HUEH OH- H Stafd
B 1 GReh SE o Hrae-feeish i ek
3T feeries el ST 81 39 89 K, ¥ WRfiE
1 gt eSS wreren |igd Hord ¥ fFrEfatead
TR0 G U T STl 8-

K, = [M*][OH] / [MOH] (7.33)

fohedd: A c= &R 1 IRFAH Tigdl 3R
o= &R o AT Ht AT



HTHATERIT

S GRS Wi el @, q9 9 fenisw
frefafed w9 9 foran <1 wehar -

FD I BU ARHI o Ik K, o 79
qroft 7.7 § faw e €

AR 7.7 298 K W TS o1 &INehi oh TE-Reich

% A
& K,
<EHftfiE (CH,),NH 5.4 x 10
T (C,H,),N 6.45 x 107
A NH, or NH,0H 1.77 x 108
foer (T areafass 3arR) 1.10 x 10°
fri€= c HN 1.77 x 10
U9 C H,NH, 4.27 x 1071
@ co (NH,), 1.3 x 1074
e (e AR THIR i T8 ool & B

i it % o €, e uw w stfus
TIESISH TWAY] 31 el g fagenfud g €)1 id—
Aforertdi=, HIEH, faa= qan feifes, @@t aga
TS &N €| AT 39k K, o WM 9gd S 8 &
it Sia ® frefafaa eifafshan oF werasy OH-
P S FA B

NH,(aq) + H,O() = NH,"(ag) + OH (aq)

TIESISH P Higdl 2 pH el Sa1 STt 2
fr 38 o= wii wd Uiyt o fow off wgea e
T 81 39 THN

pK, = -log (K)) (7.34)

IEIUT 7.21

0.004 M TEeSiH faeta =1 pH 9.7 81 39k
K, A1 pK, %! TUAT SifST)

L)

NH,NH, + H,0 = NH,NH," + OH"

T pH ¥ TR 3T¥H Tigdl i TUHT T
Hehd €1 BIZSISH AP Higdl J1d Hieh 3% Siel
% A AT O T SRSde 3T i
igdl 1 AT I B 3 TR,

[HY] = antilog (-pH) =

antilog (-9.7)
=1.67 x10"°
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[OH]1=K,/[H1=1x10""/1.67x 10"
=5.98 x 107

T BESSNIH AEF hI Gisdl 1 A o

BRI ST i Hixdl o THHE ST S I

I 1 Fgdl wgd A 81 37d: tferifi e

%1 Higdl 0.004 M o S Fehal €1 36 WK,

K,= [NH,NH,'|[OH] / [NH,NH,)]

=(5.98 x 10 / 0.004 = 8.96 x 10"

PK, = -logK, = -10g(8.96 x 107) = 6.04.

SETEI0T 7.22

0.2M NH,CI d# 0.1 M NH, & 301 § a1

oo o pH &1 TUAT HIfST| NH,, foerad &t

pK, = 4.75 T

'

NH, + H,0 =
NH, =1 3TF feertien
K, = antilog (-pK,) 31#1q,

K, =10""=1.77x10°M

NH, + OH’

NH, + H O = NH; + OH
YRR Higdl (M)

0.10 0.20 0
[rETeEeT W aREdd (M)

—X +X +X
TrTEER T (M)

0.10 -x 0.20 +x X

K,= [NH,'l[OH] / [NH,]

=(0.20+x)x) /(0.1 -x)=1.77x 10°

K, 1 A %° €1 0.1M TS 0.2 M &I qor
x 1 B9 IURTd T Hehd B
[OH]=x=0.88x 107

gfaT [H=1.12 x 10™°

pH =- log[H+] =8.95

7.11.5 K, QT K, W Ha"

T 1V W B9 U 9 © [ K, T K, I 3T
R ek 1 e e &1 Hgr ee- e g
T 3 Th-gER § Werad ®9 9 Heifd g 21 A T
1 W T 8, @ G H A R ST HhA 21 NH:
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qe NH, o IS0 1 faa=m e &

NH,*(aq) + H,0() = H,0O"(aq) + NH,(aq)

K, = [H,0*][NH,] / [NH,*] = 5.6 x 1071°

NH,(aq) + H,O() = NH,*(ag) + OH (aq)

K, =[NH,][OH]/NH, = 1.8 x 10°

< 2 H,0(l) = H,O"(ag) + OH(aq)

K, =[H,0[OH]=1.0x 10 M

K_NH: 1 377 & ®9 § d1 K, NH, &1 &
o ¥4 H gred <wiar €1 Ae sifufwan o e <A A
o 98 ¢ o Wit ¢ srfufsen o @ feeris w1 AH
K, T K, % U & aUel gl e
K, x K, = {[H,0l NH,] / [NH," ]} x {INH," ]

[OHT] / [NH,])

= [H,0*][OH] = K,
= (5.6 x107%) x (1.8 x 109) = 1.0 x 104 M

TH 3T TR0 GRT ST S Gehdl §— & o
raT ATufsRetl sl |ligs W SHeRt Se o arfuferar
T wrETaeen-feeis yaw erfufwer o=
AreTEReT-feerieh o UM% o SHTe EieT 2

K5E=K1 X KX.... (3.35)
U YR S &R g & fag
K, xK, =K, (7.36)

fE Th w1 AH G B, 9 T Hi 0 fHmAr S
Tohdl 81 IE &AM <1 WIfET foh geret ervet i Gl
&R gefel el gael 3T W1 HYTH &R Yael Bl 2

JhfeTeh € ¥ STHH THIFEW K = K x K,
I TR -fadism wrmeen Afafshan 9 o 89
T Thd B

B(ag) + H,O(l) = BH*(ag) + OH(aq)

K, =[BH'][OHT] / [B]

<feh e I Wigal feR Tt §, o 38 W
Y g e M ® SR ool fremie o witmfe
F1 fe e R Sugs @i &I [HY] W O
FH qA AT T W

K = [BH'][OH][H"] / [B][H"]

={[ OH'][H*]{[BH'] / [BI[H*]}
=K, /K,
K xK =K,

wWEE fage

T &M < A 91 ¢ T A S I epporen
forn ST, @ S ST qe &R oh WAl ohi Wafud
e S Hehal o

pPK, + pK, = pK_ =14 (298K®T)

ISTEITT 7.23

0.05 M STHIAT foe@q 1 STEEA JE 9201 pH
T HIfST| STHIf o 3ToAH-feih &1 A
afert 7.7 § fean o @1 s & g
3T T A fleier off A ifsy

&
S H NH, % AT 36 YR <@ S
ekl B—

NH, + H,O = NH,” + OH
(7.33) THIHTOT T ITANT L o BH BIES IR
A Y Wigdl HT TUAT FL G B—

[OH]=ca=0.05u

K, =0.050"/(1-0)
o, %1 | HH ¢, 3Ad: GHHW H T 3L 8T
1 &1 g1 & o 1 TG GF Fhd B
HAd:
K,=co’ or o=\ (1.77 x 10° / 0.05)

=0.018.

[OH]=ca=0.05x0.018=9.4 x 10 ‘M.

[H1=K,/[OH] =10""/(9.4x107
=1.06 x 10"
pH = -log(1.06 x 10" = 10.97.

Tl o R I oF foTT HaY T il T
K xK, =K,
dfetert 7.7 | W< NH,, o K, 1 9 W@ W &1
NH,, % FIH! 30t 1 Tzl Fehret bt 2|
K=K, ,/K, =10"/177%x107

= 5.64 x 10 "°

7.11.6 g Ta &g &ent 3 qem fg T =g
AT AR

Sfas o, IeRe 3T Td HIEHING 30

amfs o ol o ufd o1 U W ifuss smafd
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Al W Bid | UW STl ol Sg-&Neh! o1 Hiersiiesh
3T o I Y ST ST @1 Sreeoned—fgemeh e e
H,X o T st stfafsman frafafea wefeon g
TE St §—

H,X(aq) = H*(aq) + HX(aq)

HX(aq) = H*(aqg) + X*(aq)

qoI T ATRITEEeN TR Frefatad g—
K, ={HHX]} / [HX] (8.16)
aar K, = {[H*][X*]} / [HX] (8.17)

K, T K, & 3 H,X &1 oM T fgdia
- feerish hed €1 T UR H,PO, SR fremeta
T o foU o SE-Teg® § F dieldiies
Tl ok ST Teeriehl o WM WROf 7.8 # atferd €
AR 7.8 298 K W FHB WM UiclUI{edh STl oh

ST TReich

ITFA Kal KaZ Kaa

AT et
T 3T
TR T
TR o
RIS 3T
e o
TR TRl

6.4x10°
1.6x 10"
6.4 x 10°®
1.2x 107
56x10™
1.7x10°
6.2x10°®

5.9 x 102
74x10*
1.7 x 10
AATHH
43x107
74x10°
75410°

4.0x 107
42x 107

TH YR 3@ S Tkl & o 9 difess ot &
S=d il o A K, (K, el w1 am =
Fife o TE-feerie (K) ¥ %9 84 €1 39 HR0
7 ¢ for e fog-ell o RO FomcH 3o 9
TR Wi Freehiiad s giverel ®1 39 SFEfiE
H,CO, T2 SR HCO; | Wi fehraa | <@ s
Tehdl ¢l T TR fgemaf HPO> U § H,PO;
1 qerl § W w1 ke wied g 2

g Wifew a7t et & el 1 fsor g 2
H,A S fguifess o1t o faw, H A, HA- 1R AZ 1
fago g &1 oo sfafer & HA @1 foRSH
qe H,0* wfmferd giar 8, i s & yerm =xo 9
T B 2
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7.11.7 TFA-HHS ekl TN FAATA HReh

3T qAT &Rehl i AETCHS Al &1 foe=m o
YT &9 TRl f<u BT o7 &l pH 911 w1 AT T
Tohd €1 W e e S 2t € foF pw ot 1
FT g H Yo HI B €7 3% Ak Yo SHare
R F €2 T I Teh Seet q27 g1 aAfeh g
®9 Y TH I8 HE hd T 1 Th T 1 faaeH &1
| H - A 59 &1 |Amed wd gauar | R
w2l

A ST H - A o 1 gmed sedt €, aterfq
oY o faaeH o orevTs el uedl €, @ HA W
IA-gmed sgal €1 S YR e HA Ty firen
gl e €, erefq H don A TRt o we
IR 1 SR deal ¥ SN SMEY YRl
Iftera e 8, i earee 1 foier Gt @ S €, S
aedtaa § gy & @

W TE M 31 A o1 g ¢ TR oW a A
3T AU o6 IE W o @ 8, A 99 HI YA
Yhfd I ol § H - A &Y gl swefiadl o
frefeor & yq@ SR g 21 o H = A e S9m
W S-S A T SHR Tl €, F-c H- A e
gmed wedl © a3l el sedl 21 Seetoned—

TR H g
HF << HCI << HBr << HI
ot 9ol H gfg

T YFR H,S, H,0 ¥ Jaam 37 ¢

TR 59 89 STed WRUM ok Teh & 3T oh awll
1 e e & A H— A STsiel it gaoran 7eet-gmed
1 Frufftd s o Hequl wRe B S 81 S-S
A &1 ToRpEmoal sgdl 7, - ot i gmed o
Tl &1 ST

A & faggRa ¥ gfs

CH4 < NH3 < HZO <HF

ot 9ol H gfg
7.11.8 3T UH QNehl oF METAT W €W
CIDERIC)

33N, UHifewh 37 1 3Rl o, et fode 59
e gR1 Weidi fohan ST Fehar 2—

Y

-

-
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CH,COOH(aq) = H*(aq) + CH,COO" (aq)
YAl HAc(aq) = Hf(aq) + Ac (aq)

K = [H'][Ac"] / [HAC]

Udifer o o fooa § UHReE @A i
e W BRSSPl 1 Eigdl Tedl €1 36 YR
g e |id ° H e ey S, @ grereren
HAfoefoa teifes o1 &1 a0 fereenfid &1 St &,
1o 39 e o owRR B €, fou wReeH mm
Higdl [HY] Sedl €1 F8 el |WH EA U9
3T 21 ot v uered o fem @ S fersres @
¥ gd o Sufeed emafie wielis 1 SiR Sucrsd
ISR TrTe ) faeefud &l ©, 98 |d
I qUTS’ el 2l

37d: B9 g Hohd ¢ 1o TH 3T U9 Sl-Smdfer
fagia W smenfa 8, 59 79 @ 7.8 § g I 2

0.05 M UHeZ 3T¥F i 0.05 M THifewh 31T
o fe™ W pH &1 O B9 39 TR T Hehd e—

HAc(aq) = Hf(aq) + Acf(aq)

IR |igar (M)
0.05 0 0.05
Af x THifew 3t W = &1 °E B,
Tigar | afled (M)
—X +X +X
e Higdl (M)
0.05-x X 0.05+x
39 YHR
K = [H*][Ac"]/[H Ac] = {(0.05+x)(x)}/(0.05-x)
e 7 o fIT K ¥ B € x << 0.05

31: (0.05 +x) = (0.05-x) ~ 0.05
1.8 x 10 = (x) (0.05 + %) / (0.05 - )
=x(0.05) / (0.05) =x = [H*] = 1.8 x 10-°M
pH = —log(1.8 x 10~ 5) =4.74

ITEITT 7.24
0.10 M 3THITT foe@ i pH ! O hifeu)
59 f9e@" % 50 mL ! 0.10 M 3 HCI &
25.0 mL ¥ AMfHA H@M W pH T MM
HifSTT) st 1 forsH feedis K, = 1.77 x
10 21

wWEE fage

'

NH, + H,0 - NH, + OH"

K, = [NH,"[[OH] / [NH,] = 1.77 x 10
SR € 7

[NH,"] = [OH] =x

[NH,] = 0.10 -x =0.10
x*/0.10=1.77x 10"

x=1.33x 10" = [OH]]

s9faT [H] =K, / [OH] =10 /
10‘14/(1 33x10°) =7.51x 10"
=-log(7.5 x 10 = 11.12

25mLo.1MH011%|aa=r(am1'q2.5quﬁnﬁa
HCI) &l 50 mL 0.1 M I faera (e1efq
5mL Hd NH,) H faam W 2.5 fielt 9
aﬁﬁmms‘q’rﬂﬁ%%‘raﬁ%lmmmL
foere # STIeRd 2.5 fiefHial NH, 317
den 2.5 fefitiel NH; = S &

NH, + HCl — NH;+ CI
2.5 2.5 0 0
TR T

0 0 2.5 2.5

ot 75 mL foe@a # 2.5 e NH)
3 (0.033 M) T2 2.5 fhefmra

NH, 317 (0.033 M) T& S & reeeen | 78
NH, 39 YR &l &

NH,OH = NH; + OH"
0.033M -y y y

Sy = [OH] = [NH,']

RO 75 mL foer, TR o qeem

2.5 fiefiiiel NH, 3T (0.033 M) § Jo il
21 31d: NH; aﬁwmmwé’raﬁr%—

[NH,"] = 0.033 +y

<fh y %9 §, [NH,OH] =0.033 M T [NH, ]
=0.033M.
W W € &%
K, =[NH,'][OH] / [NH,OH]
=y(0.033)/(0.033) = 1.77 x 10° M
3 y=1.77x 10" = [OH_]

-14

[H7=10"/1.77x10°=0.56 x 10°°
pH=9.24
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7.11.9 TN Rl STA-2TUTSA TS ek Taetad
<hl pH

STRAT A ekl oF TfY=Ia oTgurd | ifafeRan gr1 a1
T AT 1 STt | ST BIell €1 ST g1 S €M1,
RUMEA Sty faer § Sodifad 8d & 91 Sa 9
HAfafshan ten 1o i o STTHR 37 A1 &R
JHECITE hed B 1 STel QT P S1FE SO A1 <Al
Y B oTell ST Uik ohl * Sel-STq5eT ' hed &1 39
=1 s @ pH wiferd it 81 vt &Tiehi g1 fXu
T ¥AEH (3TN Na*, K*, Ca?*, Ba2* 371g) el
I STl gN T T HumEE (I[EImd- CI, Brr,
NO;, CIO; 37f%) et Siel-2ferd & &, Sfet-aTafed
T B4 &1 eIt Yaet sTeal ao Yae & | 99 gl
o Sl ST Bid &1 1 SRt pH 7 Bl 81 FEfy
T YR o a1 Sl STTEE Bidl B

o™ gH fAfafad da & Sa-3Tdeed W

foam %

() T ST TS YeIcl &Rehl o dUl, IR0 —
CH,COONa

(ii) el STl o Jeicl &Reh] oh o1avl, IaRLue—
NH,CI, qe1

(iii) JoIcT ST TS ool &Reh] oh AU, IR0 —
CH,COONH,

YH 3qEW H CH,COONa, Tadl T+
CH,COOH T Yol &R NaOH &1 @@ &, S
Seftar T o gofqen smafa e St )

CH,COONa(aq) — CH,COO (agq)+ Na*(aq)

T YR T4 THRZ P S o WY §id
aToefed gl UHifes o1vat aen OH- 3Tl o1 fmfor
I B

CH,COO(aq)+H,0(l) = CH,COOH(ag)+OH"(aq)

THifen et Tk geel oA © (K, = 1.8 x 10°9),
S ferere o ST € Wl 1 SE6eh SRl faere o
OH" 31l &1 Figal ® gfg &1 <t ®, St forerm =t
& Sl 81 39 YR o foerad i pH 7 | S
Bl 21

ZHl YN gl &R NH,OH qe Fael 37
HCl § &1 NH,Cl S/ H quferen eTafia &1 < 2|

NH,Cl(aq) — NHj, (aq) +CI" (aqg)
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STHFEE A 1 S eT98ed 89 9 NH,OH
AR H* 3E & B
NH; (aq) + H,O(1) = NH,OH (aq) + H" (aq)
HAfTEn BEgeES (K, = 1.77 x 105 Th
qael R B1 I8 oA § oFMEf @l €1 gHeh
IRoTHEEY foeEE § He 319 Figadl 9g Sl € 1R
fgea™ =i s/ o It ¥ eT: NH,Cl & 5ia o
foetas &1 pH 7 9 %4 g
el 3R M 3ol &Nk g ST T[T a0
CH,COONH, 3 d-3TTed 1 3@ | 39 g fa
MY A T AT TH THR Bl B
CH,COO™+ NH} + H,0 « CH,COOH +
NH,OH
CH,COOH @1 NH,OH 3f¥sh ®9 ¥ 39
THR ST @A B
CH,COOH = CH,COO + H*
NHOH = NH, + OH
H,0 = H'+ OH
foedR & ToFT TRy fom el S wehar € T
el STTEE i AN T 1 Higdl § w@as el 2
a: faera &1 pH 8-
pH =7+ % (pK, - pK) (7.38)
foeras @1 pH 7 | S9RI B, A STaecaeh
Bl a1 pH 7 ¥ % B, AR AT FHOMHS &l

ISTEATT 7.25
THifedw o & pK, qN SHIEH TEgIEe
F1 pK, FHE: 4.76 I 4.75 T HITEH
THiee foe™a & pH &1 M HifSg)

Kyl
pPH =7 + % [pK, - pK,|
=7+1%1[4.76 - 4.75]
=7+1%[0.01] =7+ 0.005 =7.005

7.12 AET-fae&a=

IR H SUfEd g T (SN~ A1 ) o6
= pH e €1 3ok pH ¥ gam uRed IR o
3% ¥ &M 7 & (Malfunctioning) T Yo 2l
#% THEE T Stae afafwaei § ot pH W
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i sgd eyl e €1 w2 sfefig ud g
HEqul (Consmetic Formulation) i fordt fowim
pH T @l STl € Te YRR H Hferee shaen i 81 0
faerem, 99T pH 9 & 319aT 31 a1 &Rk
Tt AET Ht A e % are o srafafad e
2, ‘awr-faeam’ wEed 81 91 pH o T o
oA *I pK, T &R % pK ok fafcd wET den
maﬁtméwmmam&mﬁéw
U & fem g s € ufafes e @en
difeaw wfaee &1 AL @ pH, 4.75 HT TH
faeraa a1 € den srEiften aoiREe Ud SrmifTem
TIESIFAES 1 990 pH, 9.25 =dl 21 aHL faermt
o R § I=a el § g9 iR et e

7.13 IUfaAT U ki Taeraar
HIRTAEAT

& 9 ® o w1 o srten Sl w1 feretar § wgd
I @l B TH U Pl Tad e oo (S
hfewem Fiee) ¢ fF 4 wfa § srdame e @
q AgHSA ¥ SA-ared I o B FS 3T
(S8 <fiferam wqeitEe) i facaar sait 9 8 fF
3% G 9 o etfeer’ wed B 1 faeiaar &g ol
o R et €, o O g @, 90 a6t S S
(Lattice Enthalpy) el foe@a o i &1 faeres
TSedt 71 U A0 i fIerTR § e o faw s
% T Yoo AN g (ST Tded) 9
ArA-foemas == foan sifue g =nfeul e
1 oo Tedt i faaEesian & w9 § el
F T, S Hed RUTHS Bl ¢l od: foaEeE
Hishe | ST g Bl 81 e e Sl St Hen
foretren w1 wepfa W R Bt 21 eryEta (Tewds)
faeiaes o faeiasem tdedt %1 760 %9 g €, S
AU i STk el ! qUYd (Overcome) HE T
et el 21 uRoTHEEy ofeu st faeras o e
[Tl B 1 A g e Teh A o 9 S | ol
Gehdl B, i 3HH! Toreoehiae Tedl ool i el
wedt 9 sifus o wifeul wSw @@ # U
srforenteriia foear gidt €, st a9 ® fel s 2
Teeh A0 hi 1o T faeiaan gidt €1 9% amv
faelt &t B1 ¥9 T @@l 1 gt facEa o
SR T = o § fafoa s 8-

W fom

Tl | foom food > 0.1 M
T | ¥ %A faem 0.01 < foe=@ < 0.1 M
it | 3ty faerm faetadr <0.01 M

39 T 9 foo™ st @@u aur sHen
Hqwa et faeed o &9 arameasen | faear &

7.13.1 Toaeraar e feie

Sefta faerm & dueh o 7, W faer 1 sreferd 3|
oI Sk g faeae oh ST oh Hed Wrmaeel i
freAferfea wefero g wefia foan s 28—
BaSO,(s) BN Ba®*(ag) + SO,*(aq),

e feris frmfaftea g grr w=ida
fopan man 28—

K = ([Ba*[SO21) / [BaSO,]

IS 38 e w1 gigar fer g 2
3: K =K[BaSO,] = [Ba>][SO?] (7.39)

K, ‘foemd Torthe-feeris’ a1 foer
W%ﬁ%lmﬂtﬁwﬁK 1 TR 7
208 K W 1.1 x 1070 $| T e 78 & % 3
SfEm wethe, S 370 Aqw foeras o e arrereen
o 2, o folu aftgw qen Sethe SRl &1 igdisti &
U Gk faeiad- s feeri® o qedt 2idl 2|
T S ST T HiSal SEH Fothe i Al Toeted
o R B AR Wier faeEar 'S =,

1.1x10°=(S)(S) =S* a1 S=1.05x 10

T YR SFH Gothe &1 Hier-faerermr

1.05 x 10 mol L' g

F1E Ao fadie o worawy fue-fae e
ol & A QW AU HOMEA A A Fehdl €
IR o feu— 3T, BH fSehifem wiehe (Zrt),
(PO,3), TS o0 W foaR &Y, S =R HAEE
T IRt STEAl T @ 0T STeTare 4 HIEhe
ol o Tt et @1 9 fSehif=m wehe w5t
HieR-factaer 'S’ &1, al 39 ATk o TS Hd
ST o SR

[Zr*] = 3S @M [PO,*] = 4S B
;W K = (39)° (49)* = 6912 ()’

T S={(K, /(3 x4 = (K, /6912)"




HTHATERIT

A ferelt S e, foreht | o My X
B, Sl 3T Hgw faeras o Wi Areeen ¥ gl aen
ot Aer-faerar 's' &1, & f=fafaa g
SN oI feRan ST bl B
MX (s) = xMP*(aqg) + yX* (aq)
(I x x pr=y x q)
o 3HhT foera-Torwe ferie ffated

eIl §R] e ToRaT Sl 2
= [MPXT P = (xS)*(yS)Y (7.40)
=x*.yY . Sk
Sk+y) = Ksp /Xy
WA S= (K, /x*.y) /ey (7.41)

TR § e Teh A1 31k TS ohi TSl
ST e WS T et §, 96 K W QW
o FEA ST § (3 3T 7.62)1 R ¥ R
TR W K= @ 8, T o1 ffeerfot
TE SFEETV . e (Dissolution) ufsraneti =1
Tend 31 B1 GO 7.9 | 298 K W s WH w0
o Taetaa-Torwe feeren! o 9 f&u Ty 2|

IS 7.26

€ 9 gU foh el oft YR o oo wia 9
Fffshan 781 #d, Yo S H AX, H1 foeraa
T UM | A, X, @1 foera K
=1.1><13(0;]‘2%'*"’1IT§|A23 T
'

AX, — 2A% + 3X

K., = A% [X°T° = 1.1 x 10

AR S = A,X,, T foerar, @

[A*] = 2S; [X*]=3S

T TR K, = (29)°(3S)” = 108S°
=1.1x107%

s: S°=1x107%

S=1.0x 10° mol/L.

ISR 7.27

3l e7eq foe @@l Ni (OH), T8 AgCN &
foeEd-ToA%a % W9 HES: 2.0 x 107° H
6 x 107" €| &M @ w0 e foed 22

215

AR 7,9 298K W FT WHI A 0N o

forerarar-Turhet e K, o HH

TGUT T H k3l Ksp
fae SRS AgBr 5.0 x 10-13
e St Ag2CO3 8.1 x 10-12
et Fme AgoCrO4 1.1 x 10-12
fIeR FREe AgCl 1.8 x 10-10
e Hethe Agl 8.3 x 10-17
i SEgeEe Ag>S04 1.4 x 10-5
e e Al(OH)s 1.3 x 10-33
IR TR BaCrOs 1.2 x 10-10
" Fehe BaF2 1.0 x 10-6
Ffegem e BaS04 1.1 x 10-10
ShicHTH RIS CaCOs 2.8 x 109
hicETH TESES CaF2 5.3 x 10-9
Shicqaq iR Ca(OH)2 5.5 x 10-6
Ffegem Tethe CaC204 4.0 x 109
el BEgEEe CaSOs4 9.1 x 106
Fefirm gehEs Cd(OH)2 2.5 x 10-14
HITHIH TEGIFIES cds 8.0 x 1027
FIH TR Cr(OH)s 6.3 x 10-31
HfIh FEHE CuBr 5.3 x 109
FARTES CuCO03 1.4 x 10-10
HESESIES] CuCl 1.7 x 10-6
SRS Cu(OH)2 2.2 x 1020
TCHES Cul 1.1 x 1012
TG e CuS 6.3 x 10-36
T BIEGIHIES FeCO3 3.2 x 10-11
TR BFRSEHIES Fe(OH), 8.0 x 10-16
HE GehES Fe(OH)3 1.0 x 10-38
TERRE e FeS 6.3 x 10-18
TR FANES Hg2Br2 5.6 x 10-23
TR SRS Hg2Cla 1.3 x 10-18
Tethe Hgolo 4.5 x 1029
RGHIECS Hg2S04 7.4 x 107
frhiform FERe HgS 4.0 x 10-53
AR TS MgCOs 3.5 x 108
oI ki) MgF2 6.5 x 109
AT Stfeiee Mg(OH)2 1.8 x 10-11
T FEHe MgC204 7.0 x 10-7
e TETEE MnCOs 1.8 x 10-11
T TeFEE Mn$S 2.5 x 10-13
et ez Ni(OH)2 2.0 x 10-15
et TohTEE NiS 4.7 x 105
WS RS PbBr» 4.0 x 10-5
oS FENE PbCOs 7.4 x 10-14
S FANES PbCl, 1.6 x 10-5
ERSEINES PbF, 7.7 x 10-8
SEREEIEIEES Pb(OH)2 1.2 x 10-15
S SRS Pblo 7.1 x 109
oS Ttk PbSO4 1.6 x 10-8
TS HTPTES PbS 8.0 x 1028
T TESIFES Sn(OH) 1.4 x 10-28
BT HehEE SnS 1.0 x 10-25
T FTaHe SrCO;3 1.1 x 10-10
W wEIRES SrF2 2.5 x 109
I gehe SrSO4 3.2 x 107
g e TIBr 3.4 x 106
I FAES TICI 1.7 x 10-4
SeTg ST TII 6.5 x 108
R FET ZnCOs3 1.4 x 1011
ISEHESIERIES) Zn(OH)z 1.0 x 10-15
ST HehEe ZnS 1.6 x 10-24
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&

AgCN = Ag’ +CN

K, = [Ag'l[CN]=6x 10"

Ni(OH), == Ni** + 20H

K,, = [Ni*'[OH]* =2 x 10™"°

If [Ag'1 =S, WICN] =S,

I [Ni*] = S, @ [OH] = 28,
s?’=6x10",s,=78x10"
(S,)(25,)°=2x10"°, S, =058 x 10™*
AgCN ¥ Ni(OH), ! facrar aifis 2

7.13.2 3 A{eh 0N oAl TaetEar U 99 38
G

S-Sty fegid o STTER, 98 ST 1 sl € T =fg
ot ctaur faeram o fhe T 31 &1 gigal I W
3T 37T Ui AT oh 3T oF |1 HART 4T qel
o ¥ s @1aul a9 Toh ST I, ST deh Ueh aR
T K =Q 78 W Al fondit e it wisar srer
qifeh UK, = Q@I S| 7 fefeta el o ferw o o]
2, forarer 5k o STl 1 3t Wisd o o Q| o
T HieRdl o TIF T g9 GihIa (activities) T TR
F €1 39 YRR Tifeaq FARIEe o Gqw e 5 HCI
o ToIIeH | U SeiRIEe ST o1 |igar (Afwadn) 9¢
S oh R WIS FANES T S0 81 Sl &1 39
fafy o yre wifesm Fiiise 9gd & UG 8 21 36 ThR
&0 Tifgam stean Sriferam gothe St srerfael X
A €| IR fargeioor o et 31 o agd o faea
el ITeh e foeid Ta o &9 § quieyor sgafid
T o TH ST TS 1 TET R Sl €1 36 YhR
TH RIS favetoo § faeer 3eM o1 e1aerqu faea
FANEE o T H, Hikeh STt 1 SATL0 B TESFIES
o T H G ST JfEH ST 1 JfEH Hethe o &9
T o Thd 2

IATEIT 7.28

0.10 M NaOH H Ni (OH),, %! HIeR foetardr st

TMOAT fhfST Ni (OH), &1 3R OHHA

2.0 x10"° @l

ECIREIERIE|

'

AT R Ni (OH),, %! foeiaar S mol L' & faer

BF | Ni** o (S) Hld T OH % 2S mol L

it feret od €, wifehet OH %1 e Wigel OH

(0.10 +2S) mol L' &Fft, Fiifer oo # weal

¥ & NaOH ¥ W< 0.10 mol L™ Sufeerd 2

K,,=2.0x 107" = [Ni*’] [OH]* = (S) (0.10 +

28)>

4fF K, F1 W FW T 25 << 0.10

7d: (0.10 + 2S) = 0.10

319fq 2.0 x 107° = S (0.10)
S=2.0x10"° M = [Ni*']

3dA T oh @au i faeEd 9 pH W
Tadl ®, Fifh HH pH W HIEA H Figdl
Tk reiieR ol
o ST T B, S a0l i ToreiTdl il 91 3l
213HE K = Q, 7 J Wl B T e e
T 2, i K, = [M'] [X],

HX(aq) = H"(aq)+ X (aq);
K _ [H+ (aq)][X’ (aq)]
) [HX(aq)]

X1/ [HX] =K, / [H']
T RE HT FhH R | SgH W EH W

[HX]+[X ] [H']+K,
x] K

TH: FhH o1 W EH 9 8RN [X] / {([X] +
[HX]) = f= K, / (K, + [H])| T8 3@ S Tehell &
o pH o e W f off e 21 9fE & T pH
R U H faear s &,

K, =I[SI[fS]=$* (K, / (K, + [H]) T

S={(K (H]+K,) /K" (7.42)
3d: S, [HY] & 9@ a1 pH o ¥+ W faera
Tt 2




QII9T

e 5o W Tehemerel STUEtl 1 e ard ¥ ga | elieere St %1 el o Suel 8, o 6 i
Bl 1 81 7 Tiasiiel Yehfd o1 gidl | Wreree Hifaeh o T@Etin, <M shEl g @i g wehdl 2
T o | 31 S v tffRar 1 W GHM et B1 SRS FT Hisel i SAHRRR] T Higdl § 907 A
W W Yk U hl WHHHHIEAE el & W1d o &9 § | Remie Kl e $ ¢

S aA+bB = ¢ C +d D % fm K = [C]'ID]"/[A][B]”

e qra W G feerish o1 W frad Tedl €1 39 Sraen W gl Te T S Wigdl, S g
feer Ted 21 et saffsran o forg wmemewen feoris w1 K @ =1 Fd 2| 39 arerae s o J
Tl & TIF W EH Aferew @ forad €1 ifafswman w1 fxen w1 srgme sfafwer smea @ @ e S
8, il FrEEE | K, % SUeR B 81 S-We faeia’, oF STER q, <@, Wgdl K FRhi § 9 R
T § IRede o o) Freree SE faen o foenfua it €, S 9Red= o YHE i 9 A1 T H Goh
IHehT AN Tofe= HHehl S 19, WigaT, <76, S 3R fha 16l o e 1 5 W g9 o ez
o fepan ST @ qe1 SCUIE H WS 1 TR0 39 R i T wen foRan ST gehal 21 st g
o WAEE] WS Sl S YoIfod T8l a1, fohg Afafsran &t fd &1 9T =1 F=i-v9 ® Ifyeres
Y SR g1 foetivd: SaR ¥ SRR o a5l 9gml €|

3 geft wef, S Sl foerem § fard &1 =eH w3 ©, ‘fow oTaeed’ shed 1 ot e e
el ‘g erasiea’ ©1 A Sttt foera © foiist o1 S1ra R0 P o SR0Me o Scdied o hRvl fege
T Ao FA | Y g sTaeed quid: fomifaa e S §)1 gee fagq stweed o st u st
et o e G Bl 1 SR ok SR, Sl foerm W o, TIEeieT P qe &7, RISt
M <A | TG WG 37 21 B1 TE AR SRS -wd A 3%l i WISl o sy § TS &Neh WISHuEl
o F9 § IR fHam S Tk RS- 3 T G § A a1 8, 99 I8 U Jd g
&Rk T fohal i At &TReh o G HgTHT 3Tt i ST 81 39 YR Gt STeeA-oTR § oheled Th Wi
T SR BT T AW, gH J TA hl AT &Y H Sola JTHIE T &IReh i Sold Jrosml o &9
o gRefq e s =t aRdT o STgER, ga o o fodis o fog femish (K) den gaa &R o
fome o6 faw feerien (K) o =asteh i fohfad fohan o0 ST &1 91 T S9! Higdl W s qen
gn FH 1 fad=a e T ?1 eEger STeE Y digar (Wfwadr) o fAT pH AYEH (pH = -log[H*)
T feren T €1 qen 39 o= v o faw fewaifia fFA (pOH = - loglOH) ; pK, = -loglK ] ; pK, =
—loglK, @1 pK,, = -log[K | 3T) T 2| Sc o 3T 1 37797 i R TH 3@ ¢ foh THIA0T pH +
pOH = pK_ZWRM Hqw il T1 Joe1 37 U ol &R, Joicl 37 T T &R 3R o 377 T g
& o U kT ST foera B Sel-3Tuee il 81 IR foer@e 1 U qen $9eh He i | S
fofan o @1 7o forer wremi o foerr Heeht wri %1 avit el foem onE feeris (k) 1 A w
21 ThHT Gaie TN 1 Tocraar @ wenfua feran e faoem O @@ & STaequ a1 $Hek St o foear
vt 1 fufor ffan @ 21 9w oA e srew faoid oevll Y faoRar & wew &t ot fadeen
I T R
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ECIREIERIE|

faenférn o fou 3@ uwer @ Geifta T foramd

(%) foeneft fafss aren wal v wfssei o @i, 95 91, TR U<l 5o & SYesd Sl o FA
%1 pH T & o fAq pH YW 1 ST Y Fehd &

(@) pH YR =1 39 fafe=1 oaoli &1 foe@q &1 pH I & § ot ffan 1 Tshar 21 @€ e
Tl T Fehdl/Fehdl € foh A Yeel/gee ol a1 el | ST Y €

() 9 Gifeqw wHide ud wHifeh e i fafya X Fw I foerad s gahd § TS pH W
1 SYANT T ITehT pH T T Tehd 2l

() 3= fafis pH o faeremi o fafis @1 dferd w6 o fow gue KT <1 9a6d B

(&) gl 1 SYAN T F 3T &R AT FT Feohd 2l

(9) o 37y faeta o &1 foeear W 99 IEE 996 $i 3@ Hehd 2|

(B) Af fommera ® pH HieX Iqa= &1, a1 o 369 pH A Y IT&! pH TR & Y IRomi 9
o L Fehd &

7.1

7.2

7.3

7.4

7.5

AEH

T 39 & didee 93 ¥ FHfiv=d a9 W 59k 9159 o 919 9§ W@ Sl 2 9 6
I TR @l e S

(F) orI-@ URaEds 1 RS 9Romy 1 grm?
(@) RN H oo o HeA i ST b sRerdl €2
(1) N T, 5@ TR W O SAfad w9 9 Tiid 8 ST qd Sy arsd e 91 g

71 W o faw K o =, aft arm W gees 9eed &1 wiga € [SO,)= 0.60M,
[0,] = 0.82M T [SO,] = 1.90M

250,(g) + O,(g) = 2S50,(g)

& fAfv=a a9 td Fa @ 105 Pa W TR arsd | STEAAHER 40% ™EH
] B R

L@ = 21

| o fAq K, 1 oA i)

frfafen o & werw afufen & fau am fers K 1 =i fafen-

() 2NOCI(g) = 2NO (g) + Cl, (9

(i) 2Cu(NO,), (s) = 2CuO (s) + 4NO, (g) + O, (g)

(iiiy CH,COOC,H,(aq) + H,0() = CH,COOH (aq) + C,H.OH (aq)
(iv) Fe®* (ag) + 30H (aq) = Fe(OH),(s)

(v) I, (s) + 5F, = 2IF,

K % °F 9 frefatad § 9 ycish 9 o faq K 1 9 9 R

() 2NOCI(g = 2NO (g) +Cl, (g): K=1.8x10?*at 500 K

(i) CaCO,(s) = CaOf(s) + CO,(g); Kp= 167 at 1073 K



7.6

7.7

7.8

7.9

7.10

7.11

7.12

7.13

7.14

7.15

7.16

717

T NO (g) + O, (8) = NO, (g) + O, (9) & faT 1000K R K_=6.3 x 10™ 2|
o= | o7 U g <A sifafeward wefe w9 9 fgeroes € g sifufwman o fa
K, I 87

T feerish i1 Sieh @ 999 HHEAST foh g 59l T Sl ohl Sufea &l foman S
bl 872

N, O, o wen frmfafen sifafwan aidt &

2N, (8 + 0, (g = 2N,0 (g

Iz T 10L % 99 § 0.482 Hi@ N, T 0.933 /it O, 7@ =¢ qen T am, foram
N,O = o S at |t fHor =1 Hoed 6 &g K= 2.0 x 10971

Frefefaa stfufsran o sgar TEfes sAfwes Br, ¥ sifufsa # T2ifad amEs
T B

2NO (g) + Br, (g) = 2NOBr (g)
el feert A9 W U &€ 9 H 0.087 Hiel NO T 0.0437 Hiel Br, fufs febw s
€, 7@ 0.0518 #i@ NOBr Wl &t €1 NO T Br, &1 = T 1 hifsr)
|1 2S0,(9) + O,() = 250, (¢) F T 450K W K = 2.0 x 10%° bar #1 38 @9
W K_1 AH 11 HifS)
HI(g) =1 Tk 91 0.2 atm & R Teh Tk | W@l Sl €1 e R HI(g) 1 31ifers
T@ 0.04 atm T 7l U T 9 & fAC K, %1 79 @O ghm?
2HI (g) = H, (g +1, (g)
500K M4 W T 20L 95 4 N, & 1.57 Hiei, H, % 1.92 HIel T NH, o 8.13 Hiel
=1 fagmn femn st 21 sifafen N, (g) + 8H, (g) = 2NH, (g) & faw K1 oF
1.7 x 102 81 30 stfuferan-fagon wmr o 872 afz 7, @ = siffren 7 fawm @ 22
& g sifufwra & faw

NH,]'[0,]
K= oy b
9 5k oh T Hferd Tt weiet fafau)
H,O &1 T& Hid Td CO %1 & At 725 K a9 W 10L 3 90 ¥ for st &1 5
W 40% Sl (9RIeHSE) CO o Tiel e weietor o sgar stfafsman s 2—
H,0 (g) + CO (g) = H, (g) + CO, (g)
sfafshan o foe wr e &1 o Hifs)
700K @1 R sifafwan H, (g) + 1, (g) = 2HI (g) & fore o feemiar 54.8 1 af%
T Y& ¥ HI(g) for &1, 700K a9 9 Tenfid e, 9o 9= W 0.5 mol L' HI(g)
Sufeerd &1, @ W R H,(g) T 1,(g) T Txamd s g2
ICI, TSt Tizar g % 0.78 M 2, %l AfE | W 1M & e, f ek 1 |
T HFATE A BT
2ICl(g) = L, (9 +Cl, (g); K =0.14
= vt T § 899 K W K, 1 9 0.04 atm €1 C,H FT H/F T s &
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7.18

7.19

7.20

7.21

7.22

7.23

7.24

=t A% 4.0 atm @ W C,H, FI T ek | W T 8 U e W e

ST &2

CH, (g = CH, (g) + H, (g

el U Uik oreet w1 erfafran o wferer Teide S STl € TS W ol 39 YR

T ST ekl -

CH,COOH (I) + C,H_OH (I) = CH,COOC_H_ () + H,O (I

@) 39 e o fog wigan stgum (stfafswan-smea) Q fafe (feoft « =t
R Wt enfus 7§ w faamas o @ )

(i) @fx 293K W 1.00 Aiel Teifew 317 W& 0.18 Hidt THIe URA H ford Se at
affem @ T & 0.171 Hiel Tforer Teide &1 W feerieh 1 01 shiferq)

(iii) 0.5 HI@ THIA TH 1.0 Hid THifesh 37 ¥ YRY id gC 293K a9 W FS
Y 99 TE e o 0.214 Hid 9 T Al 1 91 ERIITa 8 T

437K 1 W fdid # PC1 %1 Toh T Tk Folreh | fer=n e 9 wifud eH W

PCL %1 ®Ea1 0.5 x 10" mol L' WE 7, af K_ &1 71 8.3 x 10°%, @ ¥ W

PC1, T8 Cl, %! Higarg s ivi?

PCL (g) = PCI, (g + Cl,(g)

e T W @A 9 9Hd Sl SfafEa et 8, 98 A (I1) STES Sl e

HAIFTES % 5N STT=eE § T 36 Hifes @ T CO, faerd €

FeO (s) + CO (g) = Fe(s) + CO, (g); K,=0.265 atm at 1050K

1050K W CO Td CO, & | W A I M B, afs Sor WRive aAifvren

@ -

Peo= 1.4 atm T pg,, = 0.80 atm
Hfufsa N, (¢) + 3H, (g) = 2NH, (g) & fag (500 K W) "= feertis K, =
0.061 B! T fauiy T W fagor 1 oo 39 YR —

3.0mol L' N, 2.0 mol L' H,T& 0.5 mol L' NH, w1 sifufsan v & 22 af
T, o 9 Tnfud o o fou siffswen fea foen o etoer g

S THeTEe BrCl faafed 2ot sidia e aara <d1 ¢ a1 9 w@nfud g 7
2BrCl (g) = Br, (g) + Cl, (9

35k fTT 500K W K = 32 ¥1 3% 7R § BrCl &1 9z 3.3 x 10 mol L&,
g W g0 W SHRT Higdl = B2

1127K T8 1 atm 3@ W CO 71 CO, & i fagmr & wremeeen W 39 e o
90.55% (9RIHF) CO 2l

C(s)+CO, (g = 2CO (g

SR Y W A AR ok feIT K o HH 1 IO i
298K ® NO T O, ¥ NO, ad &—

NO (g) + % 0, (9 = NO, (g

sAfafsran o faq (%) AGe W (@) 9= feeris &1 1o Hifse—

wWEE fage



7.25

7.26

7.27

7.28

7.29

7.30

221

AG° (NO,) = 52.0 kJ/mol
A,G° (NO) = 87.0 kJ/mol
AGe (0,) = 0 kdJ/mol

freferfed o © goish T § S ST Seieht < A fRd Sl €, qe Saqelsy 6
fafran o ST o Hiell %1 HEA 9gdl € 1 uedl © 91 FHH @l 22

(%) PCL (g) = PCl, (g) + Cl, (g
(@) CaO(s) +CO, (g = CaCO, (s)
()  3Fe (s) + 4H,0 (g) = Fe,O, (s) + 4H, (g)

frefeied & 9 T agM W HiA-sE 9 i gurtad gri? 78 ot sa e
fiads & W Afafsmar s oo wodg feen o wfows grft?

(i) COCL (g =CO (g +CL (g

() CH, (g +2S, (g =CS, (g +2H,S (g

(iii) CO, (g) +C (s) = 2CO (g)

(ivy 2H,(g)+CO (g = CH,OH (g

(v) CaCO,(s) = CaO (s) + CO, (g

(vi) 4 NH, (g) + 50, (g) = 4NO (g) + 6H,0(g)

frefafea sifafwan o fow 1024K ® 9= feeris 1.6 x 10° 21

H,(g) + Br,(g) = 2HBr(g)

gfg HBr & 10.0 bar Hieiged o & et <¢, df @+ 74 o 1024K W 9= 3
EIRECIEI

AT ST StfAfHan & SaR Sifafie ol g7 SEeEsSH 9 Wi 19 9
T T S e

CH, (9) + H,0 (9 = CO (g + 3H, (9)

(%) ww sfafE & foq K &1 oo fafau)

(@) K, Td afafshan o 1 9 ) w9 fohE gRR gured e, 4tk
i) < e far S

(i) @9 =g e s

(i) IRF T TR SMC

| 2H,(g) + CO (g) = CH,OH (g) T J41e sdrei—

(%) H, feam =

(@) CH,OH frel W

(M) CO®H W

(9) CH,OH %M W

473K R HEFRY Yeringe PCL % fawed o fau K &1 9 8.3 x 107371 4% fawe
39 WhR s3I WY, df PCL (@) = PCL, (g) + Cl, () AH® = 124.0 kJ mol!
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7.31

7.32

7.33

7.34

7.35

7.36

7.37

7.38
7.39

7.40

7.41

7.42
7.43

wWEE fage

(%) Afufsran = fag K =1 =sie fafay

(@) Wi Affshan o fIe ¥9M a9 W K 1 79 F= 8?

(M 3 (i) 3R stk PCL et ST, (if) 1@ T@m@0 ST 9O (i) @ S
ST, @ K 9 9 99 B

BeR fafy § yge e1ggier 1 Tiepfae 19 @ 9w W 1 S=4 a9 1 99 9 fha
T AT S S| A e st # werd we § CO U H, St 1 g TR H Fo
o F I At CO iR ek 99 | sifafewman St 21

CO (@ +H,0 () = CO, (g) +H, (g)

Ife 400°C W Afafsran o= § CO TS 99 1 G’ {9201 39 YR o s fom
Pco Puo 4.0bar, H, ol el T Hif¥ih <« 01 erm? 400°C RK = 10.1

aarsT fo FAfafeaa § 9 fea sfafswan 9 iferert 1@ SRl &t wigal gyed gi—
(F) Cl, (9 = 2CI(g) K, =5 x10%

(@) Cl, (g) + 2NO (g) = 2NOCI () K. = 3.7 x 10°

(M Cl, (g) + 2NO, (8 = 2NO,CI () K.= 1.8

25°C W sAfafswa 30, (g) = 20, (g) & o K %1 71 2.0 x 1007 afg arg #
25°C @ W O, 1 HrEwe |z 1.6 x 1028, d O, T Wigdl 1 &2

CO(g) + 3H,(g) = CH,(g) + H,0(g) stfufsran w& faex vk H 1300K W
TR | 21 399 CO % 0.3 1id, H, % 0.01 i, H,0 % 0.02 Hid ts CH, &1
ST A 21 fw e o stfafiRen o e K @1 A 3.90 21 fagon § CH, w1 A

M i

G STre- &Ik T o1 o el €2 Frefafad wieiis o forg gt sre/aR s
HNO,. CN-, HCIO, F -, OH~, COZ WS>

frefafed & 9 w9 9 g9 o 87

H,O, BF,, H* T8 NH}

fFretfafed seeser o foe Jgml el o T fafee-

HF, H,SO, T HCO,

FREaRE NH,, NH, 921 HCOO™ & wqwi s farfan—

TR H,0, HCO;, HSO, a2 NH, F=28sT qe &R —aM! i *ifd SHaeR Hid
Bl U & ST el Al &R gy

Frfafed Tfiefs 1 59 375 q &Nk | fiehd hifoIC a2 Jarsy fof 3 fFd TR
T ITA-4H % §AH FE HW 8- (F) OH (@) F- (1) H* (7) BCl,

T g U9 o T U eEgeH FH HT Figdl 3.8 x 10° M €1 3H*T pH ufefaa
HifST|

feReh o Wk T ®1 pH, 3.76 €, TN TEeH AFH 1 FKdl A4 it

HF, HCOOH &1 HCN T 298K T TR feerish %71: 6.8 x 104, 1.8 x 10-7en
4.8 x 10°%| T7oh WA HGTH &TRh! oh I feerie F1d Hifem)




7.44

7.45

7.46

7.47

7.48

7.49

7.50

7.51
7.52

7.53

7.54

7.55

7.56

7.57

7.58

Tl =T STEAA feeien 1.0 x 1071081 0.05M T iHicl o faer@ § Hidfele 31a &1
isal a1 0.01M Hifead wiHe faeas o 39eh 3T &1 A1 F1d it

H,S 1 T2/ 3T feerier 9.1 x 10881 569 0. 1M faemem # HS- 31 1 =i
T TUMT HIfST qen sarEy fF afs a9 0.1 M HCI oft 3ufterd &1, @ gigdr {9 gaR
wfiferd BT, AfE H,S 1 fgdta foriis feeien 1.2 x 1071321, @ Hewhigs S A=l
T T feefadl o Higar i TOET it

sk 3t T T Teeish 1.74 x 10-5€1 38eh 0.05 M ferer & faaism =t =,
THee A Wigal qe pH &1 9iehad &)

0.01M retieh 31 (HA) o foera= &1 pH, 4.15 €| 35k B0 shi Figdl, 37
1 S feeieh e pK A qiehierd shifs)

qui forie A gU fefafed fafasmi & pH 9 &It

(%) 0.003M HCI (@) 0.005M NaOH
(7)) 0.002 M HBr (?1) 0.002 M KOH
frefafaa faeeml o6 pH A Sifae—

(%) 277M TIOH &l v ¥ =ictert 2 fetex faeras a=mn sy

(@) 0.3 U™ Ca(OH), &l S H st 500 mL fererda s sy

(7)) 0.3 I NaOH & 5 ¥ Hi@ei 200 mL faers a=mn s

(7)) 13.6 M HCl @ 1mL &l Sl ¥ TIH0T ¥k it 3Taq | ferex foran s
STICHifeeh ST 1 ST 1 AT 0.132 210, 1M 37 1 pH T2 pK, 1 5 71
STl

0.005M %€M (C H, NO,) faet %1 pH 9.95 8| 301 T2 feerish 71 Hifo

187 721

0.001M THiet foer a1 pH o1 €2 Tl o1 STEH Eerish groft 7.7 § o Tehd
21 3ok T 3rd w1 ST ferier Fa s

7% 0.05M UHifesh 377t & pK_ 1 A 4.74 T, T STEH %1 761 91 Hifo) At
39 (21) 0.01M (&) 0.1M HCI faetz ¥ eren e, df fazisq &t a0 ffd gaRr
g et 872

STgAfYe WHI o1 T TEeri 5.4 x 107421 9ok 0.02M foera 1 1@ &1 /el
1 TUAT HifSwl A% Fe faer@ NaOH 9fd 0.1M & df SEEfYe TH+ &1 yfaed
3 T 2

Freferted Sifeen o, T8 pH f& T 8, 1 eZeis SIa" |igal qiehierd hifsu—
(%) ¥Ha W 54, 6.83 (@) w3 5, 1.2

(7))  ¥9H4 ER, 7.38 (¥) UMY @R, 6.4

Y, I, THRY W, 19 W q01 31 ! GHal o pH 1 99 HA: 6.8, 5.0, 4.2,
2.2 1 7.8 &1 Y& o WG H* 3@ %1 Higdl I Hifeg)

298K W 0.561 g, KOH vl H Sie | 9a 200 mL faera= &1 & pH, Weferm,
BIESISH al BIESieRdel 3TPHI 1 Higard 1 iy

298K W Sr(OH), foer =1 facrr 19.23 g/L 71 Wi qen s s &t
Higdl den faer= &1 pH 91d S
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7.59

7.60

7.61

7.62

7.63

7.64

7.65

7.66

7.67

7.68

7.69

7.70

7.71

7.72

7.73

WoHIgeR 3Tt T 37 TEeish 1.32 x 107521 0.05M 37t fefeta o ST 1 |
qen pH 7 &ifsel afs fae@= 5 0.01 M HC fiemen ST @ 39eh 3T &1 #J1=
1 hiferg)

I W o7 (HCNO) & 0. 1M o=@ 1 pH, 2.34 31, A 7 o T fRerish
AT 3TFAA 1 A 1A hifST)

g TE2H 3T 1 A Lol 4.5 x 104 7, a1 0.04M Hifeas e e
pH T SIS T AE MG FifTl

Ift dRifeian Rgem ikEe o 0.02M fae@™ %1 pH 3.44 7, a1l TS 1
A Teeish Fd ey

ffafad Teun o STeftd faeeml o6 I3, STita T &Ra B i YTfod shifsie—
NaCl, KBr, NaCN, NH,NO,, NaNO, @ KF

FARTHI TR 3Tt 1 3T TR 1.35 x 10281 0.1M 3T de 39 0.1M
Hifea™ @@ &1 pH A1 hifsg

310K R Sl 1 ATk TOH% 2.7 x 1071431 38t d9shH W IS et &1 pH
ERCIIE

frefafaa fason &1 pH 9fewfaa wifau—

(%) 0.2M Ca(OH), =1 10 mL + %1 0.1M HCl =1 25 mL

(@) 0.01M H,SO, %1 10 mL + 0.01M Ca(OH), %110 mL

(M 0.1M H,SO, %110 mL + 0.1M KOH %110 mL

faeer e, Afem wHe, Bitw TEgFIREe, O FANEe d9 TRTd sTerEe faeem
T ARt 7.9 ¥ U T foeraar qoAwa femis &t werEd 9 faerar 1 wifse qen
Yok AP i HieRdl 6 s

Ag,CrO, 7 AgBr 1 faetarl uHwet fEerisr sH: 1.1 x 10712921 5.0 x 10712
21 Ik Ggw o i HioRdl o1 STU F1 shifsg)

AT 0.002M HisdEm] Hifead TR a2 FHh FANe foetad o THH ST i e
ST, il o <RI SATEAEE ki ST E? (W e & UK = 7.4 x 10°°)
SSiEch TR T ST e 6.46 x 1057 fiesk I=iee *1 K 2.5 x 10712
21 3.19 pH ot a9 forerad & fieat a=siiue </l &1 g § feran 1M1 faet ghm?
T Fothe ql WIfean Gehss o THHCR faeiaHi shi fushad Higdl Saigy sid ek
IE A M W STRRA SewRe Aaufud 7 8l (STPRA 9ewiEe o fag
K, =6.3x10"%)

| UMW ShieEaw Tothe i HieH o oIy " W & feha- STa Sl &1 Sagaehal g2
(hfeeam Fethe & faT K = 9.1 x 10°°)

0.1M HCI ¥ BEgieH Hehze d Hgw foeq =1 @igal 1.0 x 10-°M 21 afE 34
fae = =1 10 mL fr=fafaa 0.04M fae@m & 5 mL S s, qf fo foaeemt 9@
& 91w B2 FeSO,, MnCl, ZnCl, T8 CdCl,.

W fom



